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Продуктивність картоплі за різних норм мінерального удобрення на 

темно-сірому опідзоленому ґрунті Львівської області. Куцель Б.І. – 

Кваліфікаційна робота. Кафедра агрохімії та ґрунтознавства. Дубляни. 

Львівський НУП, 2024 р. 

70 с. текст. част., 14 табл., 5 рис., 65 джерел. 

В дипломній роботі викладені результати досліджень з вивчення впливу 

мінеральних добрив та регулятора росту Біолан за вирощування картоплі 

сорту Альбатрос на темно-сірому опідзоленому ґрунті Львівської області. 

Визначено вплив норм удобрення на агрохімічні показники ґрунту, 

проходження окремих фізіологічних процесів у рослинах, врожайність та 

якість бульб картоплі. 

За результатами досліджень встановлено, що внесення мінеральних 

добрив під картоплю в нормі N90P90K120 в поєднанні із регулятором росту 

Біолан суттєво впливає на величину урожайності картоплі, та вихід крохмалю 

з одиниці площі. Приріст урожаю бульб картоплі за такого рівня удобрення 

становив 128 ц/га, проти 253 ц/га у контролі (без добрив), а вихід крохмалю 

збільшився на 49,1%. 

Оптимізація норми удобрення забезпечила високі економічні показники 

вирощування, зокрема збільшення прибутку в обсязі 42,6 тис./га за рівня 

рентабельності 164,8%.



ВСТУП 

 

Картопля є цінною продовольчою, кормовою і технічною культурою і 

займає одне із провідних місць в аграрному виробництві України. Для 

забезпечення потреби населення продуктами харчування, а промисловість 

сировиною картоплярство повинно базуватися на найновіших досягненнях, 

зокрема: впровадження у виробництво сортів інтенсивного типу, застосуванні 

доброякісного садивного матеріалу, сучасних технологій вирощування, 

науково-обґрунтованої системи удобрення та ефективної системи захисту 

рослин та мати достатнє матеріально-технічне забезпечення. За такого підходу 

господарювання можна досягти урожайності в обсязі 45-50 т/га.  

У більшості господарств отримують урожайність до 20 т/га. Це 

пояснюється низькою мобільністю виробників щодо удосконалення 

технологій вирощування та зміною погодних умов, особливо в період 

вегетації. Зміни погодних умов та клімату в цілому супроводжують негативні 

відхилення у розвитку рослин, що порушує реалізацію їх генетичного 

потенціалу. Тому набувають актуальності дослідження по удосконаленню 

існуючих технологій вирощування картоплі, зокрема удосконалення системи 

її удобрення. Картопля є досить чутливою культурою в цьому аспекті. Тому 

актуальними є технологічні підходи в забезпеченні її макроелементами, 

стимуляції діяльності рослинного організму в період формування 

продуктивності, частки біологічного врожаю. Такі підходи повинні бути 

основою наукових досліджень щодо оптимізації умов мінерального живлення 

картоплі. Мета та завдання дослідження. Мета наукової роботи полягала в 

пошуку агрохімічно і економічно ефективної схеми удобрення рослин 

картоплі, яка б забезпечила оптимізацію їх живлення шляхом поєднаного 

використання мінеральних добрив та продукційних процесів у надземній 

частині рослин (позакореневого оброблення) на темно-сірому опідзоленому 

легкосуглинковому ґрунті в умовах Львівської області. 



Для досягнення мети вирішувалися такі завдання: 

- Вивчити вплив різного рівня удобрення картоплі на вміст поживних 

елементів у темно-сірому опідзоленому ґрунті; 

- Дослідити особливості росту та розвитку рослин картоплі за різних норм 

удобрення та застосуванні стимуляторів росту; 

- Вивчити вплив рівнів удобрення картоплі на якість бульб; 

- Встановити доцільність застосування регуляторів росту за вирощування 

картоплі; 

- Встановити рівень врожаю картоплі за різних норм удобрення 

використання та використання регулятору росту; 

- Економічно та енергетично обґрунтувати різні схеми удобрення 

картоплі з метою виділення найбільш ефективних. 

Об’єкт дослідження: агрохімічні процеси у темно-сірому опідзоленому 

ґрунті; фізіологічні процеси у рослинах картоплі за різних рівнів удобрення 

включаючи позакореневе підживлення рістстимулюючими препаратами. 

Предмет дослідження - динаміка вмісту легкогідролізованого азоту, 

рухомого фосфору та калію, фізіолого-біохімічні показники (біометричні 

показники), урожайність картоплі та показники якості бульб. Економічна і 

енергетична ефективність вирощування картоплі за різних умов живлення. 

Методи дослідження: 1 – польовий метод – вивчення впливу різних 

рівнів удобрення картоплі та позакореневого підживлення рістстимулюючим 

препаратом рослин на агрохімічні показники ґрунту, продуктивність рослин  

та якість урожаю; 2 – лабораторний метод – визначення показників родючості 

ґрунту, якості урожаю; 3 – метод математичної статистики – оцінка 

достовірності експериментальних даних.  

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що вперше на 

темно-сірому опідзоленому ґрунті Львівської області виявлено оптимальну 

систему мінерального живлення картоплі за різних рівнів удобрення та 

проведенні позакореневого підживлення регулятором росту, вивчено 

біохімічні показники бульб за різних умов живлення рослин. 



Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, шо на основі 

отриманих результатів досліджень рекомендовано виробництву на темно-

сірому опідзоленому ґрунті заміну традиційної схеми удобрення на більш 

досконалу, без особливих додаткових фінансових витрат, але із забезпеченням 

управлінням ростових процесів рослин у найбільш відповідальні фази. 

Впровадження удосконаленої схеми удобрення забезпечує підвищення 

продуктивності картоплі та покращення якості продукції. 

Апробація результатів досліджень. Результати дослідження були 

представлені у формі доповідей на міжнародній конференції та на 

міжнародній студентській конференції «Студентська молодь та науковий 

прогрес в АПК» (Дубляни, 2024 р.) 

Публікації. За результатами дипломної роботи опубліковано 2 наукові 

праці. 
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1.Огляд літератури 

 1.1  Особливості формування продуктивності картоплі 

Всестороннє вивчення вимог картоплі до умов життя є запорукою 

отримання високого врожаю. Картопля – культура помірного клімату, що 

обумовлено її історичним пристосуванням. Нормально бульби картоплі 

починають проростати за температури +8-10°С, за нижчих температур +7-8°С 

та вищих +30°С реагує припиненням росту, не витримує низьких температур і 

за -1-2°С рослини гинуть. Для рослин кращою температура - +20°С, а бульб – 

+15-18°С. За температури +29°С припиняється утворення бульб. Вимогливість 

надземних органів до температури середовища – одна, а для бульб – інша (33). 

За високих температур погіршується якість бульб картоплі, вони завчасно 

старіють, а за наявності вологи починають проростати. Тому оптимальна 

температура ґрунту для формування бульб є +18-20°С – за такої температури 

відбувається найбільш інтенсивна асиміляція вуглецю, що сприятливо впливає 

на зав’язування бульб. Високі температури є причиною виродження та 

отримання низьких врожаїв. Тому це потрібно пам’ятати і садити картоплю з 

таким розрахунком, щоб бульби формувалися за сприятливих температурних 

умов. 

За вимогливістю картоплі до вологи впродовж вегетаційного періоду 

вимоги рослин змінюються. Для отримання високого врожаю рослини 

вимагають достатнього забезпечення водою 75-80% НВ, проте за надмірної 

вологості повітряний режим ґрунту погіршується і рослини загнивають. 

Під час проростання-появи сходів рослини ще молоді використовують 

вологу найменше із материнської бульби, які виконують функцію регулятора 

із забезпеченням вологою. Із віком рослини потреба картоплі у волозі 

підвищується, особливо у фазі бутонізації-цвітіння. Коефіцієнт транспірації 

становить 400-550. За спекотної погоди кущ картоплі може втрачати за добу 

до 4 л води. (33) 

Для формування високого урожаю бульб картоплі необхідно, щоб за 

вегетаційний період випало не менше 200 мм опадів для ранніх сортів, а пізніх 
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- 260 мм (33). Однак, за надмірного зволоження (85% і вище) в період 

бульбоутворення відбувається передчасне відмирання бадилля, 

призупиняється формування бульб, відбувається їх загнивання, що впливає на 

рівень урожаю (33). 

За вимогливістю до світла картопля світлолюбна культура – рослина 

короткого світлового дня, за вирощування у затінку вона не цвіте, дає мало 

бульб, які низької якості. Навіть при незначному зменшенні освітлення 

відбувається пожовтіння рослин, витягування стебел, погіршується засвоєння 

елементів живлення. Викопані бульби, які полежали на світлі, зеленіють, для 

садіння це корисно, для харчових цілей не допускають позеленіння (33). Адже 

у зелених бульбах утворився глікоалкалоїд – соланін, який є отруйним для 

шкідників та людини, через що зелені бульби непридатні для харчування, але 

кращі як посадковий матеріал. 

Щодо вимогливості до ґрунту то найбільш придатними для картоплі є 

легкі з добрими фізичними властивостями ґрунти, тобто середньозв’язні 

супіщані, суглинкові, котрі мають достатню забезпеченість поживними 

речовинами та вологою. Мало придатними є важкі карбонатні ґрунти, проте і 

на таких ґрунтах можна виростити добрий урожай, якщо внести достатню 

кількість органічних добрив та підтримувати ґрунт в розпушеному стані. 

На торфовищах та осушених ґрунтах можна отримати вищий урожай 

ніж на мінеральних, проте з таких ґрунтів бульби містять менше крохмалю, а 

більше білка. Їх краще використати як насіннєвий матеріал для садіння на 

мінеральних ґрунтах. Картопля переносить кислу реакцію ґрунту, але 

оптимальне середовище для неї слабкокисле (рН=5…6). На ґрунтах, які 

потребують вапнування за вирощування картоплі вносять повільнодіючі 

вапнякові матеріали у помірних нормах. За внесення повної норми 

вапнякового матеріалу (за гідролітичною кислотністю) уражається паршею, 

що впливає як на товарні так і на продовольчі якості (32). 
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Коренева система у картоплі слабо розвинена і розміщається в більшості 

орному шарі та у перший період росту погано засвоює важкорозчинні поживні 

речовини з ґрунту, що вказує на її підвищену чутливість до внесення добрив. 

Щодо розміщення у сівозміні картопля як просапну культуру, яка 

потребує внесення органічних добрив, можна вирощувати після різних 

культур. При беззмінному вирощуванні вона також дає добрі врожаї, про це 

свідчать досліди науковців кафедри агрохімії та ґрунтознавства ЛНУП 

(Іванюк). Кращим попередником є озимі культури, вони звільняють рано 

площі, що дає можливість своєчасно провести обробіток ґрунту з осені. 

Добрими попередниками для картоплі є зернобобові, однак у більшості 

господарств після них висівають озиму пшеницю. Можна вирощувати 

картоплю і після багаторічних бобових трав.  

Сама картопля виступає як добрий попередник, що залишає чистими 

поля від бур’янів, для ярих зернових, зернобобових та кукурудзи (33). 

Після збору попередника проводять лущення стерні. Пізніше зяблеву 

оранку на повну глибину орного шару, що забезпечує розпушуванню ґрунту 

та в дальнішому сприяє нормальному підгортанню картоплі. За проведення 

неглибокої оранки утруднюється підгортання, що призводить до формування 

дрібних бульб. Переорювання зябу можливе на легких ґрунтах за умови 

весняного внесення гною. Навесні обробіток ґрунту полягає у 2-разовій 

культивації – для закриття вологи, коли ґрунт підсохне на глибину 12-15 см з 

боронуванням. Перед посадкою картоплі проводять другу глибоку 

культивацію (33). 

Так, як картопля культура із тривалим вегетаційним періодом, то вона 

засвоює значно більше поживних речовин ніж інші культури за виключенням 

цукрових і кормових коренеплодів. За урожайності 10 т/га та відповідної 

кількості бадилля виноситься із ґрунту, кг: азоту - 40-60; фосфору – 15-20, 

калію 60-80, магнію - 18. Слід пам’ятати, що рослини картоплі здатні 

засвоювати калію більше, ніж інші культури. В 1 т бульб картоплі міститься 

азоту - 4; фосфору – 2; калію 6 кг (1).  
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Споживання рослинами поживних елементів впродовж вегетаційного 

періоду відбувається нерівномірно. Значно більша кількість споживається 

рослинами картоплі у фазах бутонізації-цвітіння – коли відбувається 

найбільший прирости надземної маси рослин.  

У фазу бульбоутворення поживні речовини, які поглинули рослини, 

витрачаються на формування і ріст бульб. Тому для отримання високого 

врожаю у перший період (поява сходів-бульбоутворення) повинно бути 

посилене азотне живлення. Слід пам’ятати, що при надлишковому 

однобічному живленні азотом в цей період (після цвітіння)  посилюється ріст 

бадилля, що затримує відтік вуглеводів у бульби і впливає на нагромадження 

крохмалю у бульбах, і навпаки, за низьких норм азотних добрив затримується 

ріст картоплиння та надходження у рослини фосфору і калію (32). У перший 

період вегетації рослини повинні бути достатньо забезпеченні фосфором, що 

посилює формування бульб картоплі, стійкість проти пораження паршею та 

впливає на вихід товарних бульб.  

Що стосується калійного живлення то його значимість відзначається як 

у перший період росту бадилля так і в період формування бульб. 

Забезпеченість калієм впливає на вміст крохмалю в бульбах картоплі, на 

стійкість проти пошкоджень, на лежкість бульб. За нестачі калію затримується 

відтік вуглеводів із вегетативної маси, що зменшує вміст крохмалю в бульбах. 

Достатнє калійне живлення на перших фазах розвитку рослин забезпечує 

нормальну життєдіяльність впродовж усього вегетаційного періоду картоплі. 

Окрім основних елементів живлення у формуванні врожаю бульб велике 

значення має магній, роль якого визначається у впливі на бульбоутворення та 

синтез крохмалю у бульбах. За наявності його достатньої кількості знижується 

негативний вплив посиленого азотом живлення. Особливо його нестачу 

виявлено на ґрунтах легкого гранулометричного складу. 

Вплив добрив на урожай та якість бульб картоплі залежить від 

родючості ґрунту та його гранулометричного складу, особливостей сорту, 

агротехніки, погодних умов та інших чинників. 
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Картопля – культура, яка добре реагує на внесення органічних добрив, 

так як у вказаних добривах співвідношення елементів живлення відповідає 

біологічних особливостям культури. Під картоплю можна вносити всі наявні 

в господарствах види органічних добрив (гній, компости, зелені добрива та 

інші). Внесення органічних добрив дає можливість забезпечити вимоги рослин 

картоплі по мірі їх потреби, зокрема; потреба у поживних речовинах у рослин 

картоплі у початковий період незначна, яка поступово збільшується і досягає 

максимуму у липні-серпні – період коли запаси поживних речовин із внесених 

мінеральних добрив використані. 

За внесення органічних добрив, рослини мають можливість 

використовувати поживні елементи із їх запасів. Картопля чутливо 

відзивається на внесення органічних добрив на всіх типах ґрунтів. Проте 

найвищою окупність 1 т гною приростом урожаю буде за внесення 30 т/га. 

Норми внесення гною залежать від наявності їх у господарстві і можуть 

становити 45-60 т/га (57). 

Вищі врожаї картоплі отримують при поєднаному внесенні органічних і 

мінеральних добрив. Останні забезпечують поживою рослини картоплі на 

початку вегетації, а органічні (після їх мінералізації) у пізніші періоди. Норми 

мінеральних добрив, які рекомендовані під картоплю залежать від ґрунтово-

кліматичних умов розміщення господарства, попередника, сортових 

особливостей, запланованої урожайності. 

Під звичайні сорти картоплі за вирощування на дерново-підзолистих 

ґрунтах на фоні 30 т/га гною рекомендовано вносити, кг діючої речовини: N60-

90, P60 K90-120, на темно-сірих, сірих і чорноземах опідзолених N60-90 P60 

K60-90. За вирощування високоврожайних сортів картоплі (300-400 ц/га) 

норму добрив збільшують: органічних вносять 40-60 т/га, мінеральних – на 

дерново-підзолистих, сірих та темно-сірих ґрунтах N140 P90 K180-200, а 

чорноземних – N100-120 P60-80 K150-180. Найбільш сприятливим 

співвідношенням N:P2О5:K2О для звичайних сортів є 1:0,8-1:1,2-1,5, для 

високопродуктивних – 1:0,8:1,5-1,8 (54). 
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Кожен окремий сорт картоплі за своїми біологічними особливостями 

вимагає удобрення в оптимальних нормах, задля отримання високоякісного 

урожаю необхідно чітко дотримуватись рекомендацій у співвідношенні між 

елементами живлення в добривах, які будемо вносити. 

 Органічні добрива та фосфорно-калійні краще вносити під зяблеву 

оранку – з осені, азотні – під передпосівну культивацію. На піщаних і 

глинисто-піщаних легких за гранулометричним складом ґрунтах 

ефективнішим буде внесення усіх мінеральних добрив весною, що зменшить 

втрати від вимивання. При недостатньому внесенні мінеральних добрив з 

осені під оранку вносимо їх перед садінням картоплі, що дасть можливість 

забезпечити молоді рослини елементами живлення, особливо фосфором (54). 

 

1.2 Роль добрив при формуванні урожайності та якості бульб 

картоплі. 

У наш час неможливо отримати урожай без застосування добрив, 

особливо за впровадження інтенсивних технологій вирощування 

сільськогосподарських культур, що є необхідною умовою сьогодення. Частка 

добрив у формуванні урожаю коливається від 35-40 до 75% (номер агрохімії). 

За вимогливістю до мінерального живлення картопля поступається 

коренеплодам (33). Для глибокого розуміння значення мінерального живлення 

у формуванні високого і сталого врожаю слід керуватись результатами 

польових досліджень з добривами. Норма удобрення є основним чинником 

регулювання продуктивності агроценозу. Вона не є сталою величиною навіть 

для однієї місцевості, одного сорту. У кожному окремому випадку її слід 

визначати, зважаючи на попередника, призначення насаджень тощо. Для 

кожного сорту існує своя власна норма удобрення пов’язана з його 

біологічними особливостями (30).  

Від правильно розробленої системи удобрення залежить рівень 

реалізації генетичного потенціалу продуктивності посіву та якість продукції. 

Щодо вивчення рівня удобрення картоплі проведено чимало досліджень 
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(автор) і діапазон норми удобрення виявився досить широким – залежно від 

комплексного впливу абіотичних, біотичних та антропогенних чинників. 

Наукові дослідження із вивчення агротехнічних прийомів вирощування 

високих урожаїв картоплі в зонах Полісся та Лісостепу проведені Інститутом 

картоплярства УААН та в його підвідомчих структурах показали високу 

ефективність застосування добрив під картоплю (54). Науковці вважають, що 

виростити високий урожай картоплі без внесення добрив практично 

неможливо. Кращою вважається така система удобрення, яка забезпечує 

рослини картоплі рівномірно впродовж всієї вегетації. Ця потреба повністю 

задовольняється у разі поєднання застосування органічних і мінеральних 

добрив. Перше місце належить органічним добривам. 

Застосування органічних добрив підвищує урожайність усіх сортів 

картоплі. Систематичне їх внесення збагачує ґрунт органічною масою, сприяє 

процесу утворення гумусу, підвищує його біологічну активність, поліпшує 

фізичні та фізико-хімічні властивості. Вчені вказують (27), що органічні 

добрива цінні тим, що забезпечують рослини картоплі всіма необхідними 

основними елементами живлення та мікроелементами, забезпечують ґрунт 

корисними мікроорганізмами. 

Найбільш ефективними для картоплі із органічних добрив є гній. На 

легких дерново-підзолистих ґрунтах Полісся гній можна вносити щорічно по 

40-50 т/га восени або рано навесні. Свіжий гній вносити під картоплю не 

бажано тому, що це викликає ураження бульб паршею. Крім того, для його 

мінералізації мікроорганізмами з ґрунту забирається значна кількість азоту 

(58). У Лісостеповій зоні на чорноземних та сірих-лісових ґрунтах гній під 

картоплю вносять по 30-40 т/га через 1-2 роки. 

У поліських районах та в деяких районах лісостепової зони в заплавах 

річок ще є достатня кількість торф’яників, які можуть служити джерелом 

органічних добрив. Чистий торф вносити під картоплю недоцільно. Найбільш 

вигідно використовувати торф для виготовлення компостів. Для 

компостування придатна подрібнена солома, побічна продукція городів, що 
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складає 80-90% компосту. Другим компонентом для компосту послужить 

торф, гній, гноївка, пташиний послід, що використовується для прискорення 

розкладу органічних речовин мікроорганізмів. Компости краще вносити 

восени під оранку, дискування. Норма внесення – 60-80 т/га або 600-800 кг на 

сотку (24). 

Пташиний послід є швидкодіючим і високоефективним добривом. До 

його складу крім основних елементів живлення входить багато 

мікроелементів. Його краще використовувати для виготовлення компостів. 

Вносити у чистому вигляді потрібно дуже обережно і тільки в рекомендованих 

нормах : сушеного посліду 15-20 кг, а свіжого - 150-200 кг на 1 сотку (27). 

Додатковими альтернативним засобом поповнення ґрунту органічною 

масою є зелена маса сидеральних культур. На зелену масу (добрива) можемо 

вирощувати ті культури, які при літньому висіванні здатні проростати та 

нагромаджувати велику вегетативну масу до початку настання морозів восени, 

або навесні до першої декади квітня. Для таких потреб можуть підійти ріпак 

озимий, жито, гірчиця біла, редька олійна, фацелія, гречка, вико-вівсяна суміш 

та інші. 

Для отримання високих урожаїв картоплі крім органічних добрив 

необхідною умовою є застосування мінеральних, які забезпечують поживою 

рослини картоплі на перших етапах росту та в період максимального 

використання. На теперішньому етапі в більшості господарств 

використовують комплексні добрива: нітрофоска, амофос, тукосуміші Райз, 

Кеміра та інші. (27) 

Висока ефективність сумісного застосування органічних та мінеральних 

добрив підтверджене дослідженнями, проведеними на Поліській дослідній 

станції на дерново-підзолистих супіщаних ґрунтах (19). Внесення гною – 30 

т/га (ФОН) забезпечило приріст урожаю бульб картоплі – 72 ц/га, еквівалентна 

норма мінеральних добрив – 74 ц/га, а сумісне їх внесення – 95 ц/га. 

Результатами проведених досліджень (41) Інститутом картоплярства УААН та 

Білоцерківським ДАУ, встановлені норми добрив для різних типів ґрунтів.  
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Так, за вирощування картоплі у Лісостеповій зоні на чорноземах 

глибоких малогумусних та чорноземах опідзолених норма органічних добрив 

становить 30-40 т/га і мінеральних – N45-60 P45-60 K45-60. Також проведені 

дослідження вказують на перевагу локального внесення мінеральних добрив 

проти внесення добрив врозкид (41). 

Дослідження із вивчення ефективності посіву післяжнивних 

сидеральних культур – як замінника гною, проведеними у правобережному 

Лісостепу України, виявлено що заорювання сидеральних культур забезпечує 

формування приросту бульб картоплі в обсязі наближеному до ефективності 

мінеральних добрив в нормі N45 P45 K45, а за їх поєднаного внесення – до 

приросту від внесення по 40 т/га гною (25).  

Дослідження із вивчення раціонального використання мінеральних 

добрив при вирощуванні картоплі на дерново-підзолистих ґрунтах Полісся 

проводились науковцями Л. Кармазіна, Т. Клокун у 2014-2016 рр. у 

лабораторії агротехніки Інституту картоплярства УААН (58). Через нестачі 

органічних добрив на дослідних ділянках їх не застосовували. Замінювали 

висіванням післяжнивних сидеральних культур (гірчицю білу та озиме жито). 

Із мінеральних добрив вносили локально - по нарізаних борознах, 

нітроамофоску та калімагнезію – врозкид. Їхніми дослідженнями виявлено, що 

локальне застосування мінеральних добрив ефективно впливало на ріст 

рослин картоплі.  

Норма внесення добрив NPK 45-90 кг/га діючої речовини забезпечило 

збільшення висоти рослин на 6,2-10,5 см порівняно із контрольним варіантом. 

Зазначається результатами досліджень зростання маси бульб під кущем, яка в 

середньому становила 450-770 г. Вказується, що на локальне внесення 

мінеральних добрив всі ранні сорти картоплі реагували суттєвим підвищенням 

урожайності бульб. Найвищий приріст урожаю бульб (86 ц/га) в середньому 

отримали за внесення норми мінеральних добрив N45 P45 K68 кг/га діючої 

речовини. Цю норму вони вважають оптимальною при вирощуванні ранніх 

сортів картоплі на дерново-підзолистих ґрунтах Полісся України. Вони її 
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рекомендують впроваджувати у виробництво. Вищі норми (N90 P90 K135) 

мінеральних добрив для локального внесення були неефективні (27). 

Щодо вивчення різних систем удобрення картоплі були проведені 

дослідження Ю. Никитюка (2017) на базі Чернігівського інституту 

агропромислового виробництва УААН впродовж 2012-2015 років. Досліди 

проводились на дерново-середньопідзолистому супіщаному ґрунті – типовому 

для даної зони. Завдання досліджень полягало у вивченні різних систем 

удобрення (органічна – гній 40 т/га і сидерат – вузьколистий люпин; 

мінеральна – N120 P60 K120 та органо-мінеральна – сидерат+NPK) на 

продуктивність картоплі, рівень родючості ґрунту та якість урожаю. 

В результаті проведення комплексної оцінки систем удобрення, які 

вивчались у дослідженнях, виявлено, що технологія застосування добрив – 

гній, 40 т/га+N120P60K120 + сидерат, забезпечила досягнення позитивного 

балансу гумусу на рівні 0,38-0,78 т/га проти негативного – 1.23 т/га на 

контролі. Аналогічна закономірність відмічена і в балансі N, P, K і Са. Баланс 

Mg за різних технологій був позитивним.  

Зазначено також, що пожнивна сидерація зменшує вимивання біогенних 

елементів і водорозчинного гумусу в ґрунті, порівняно із мінеральною 

системою удобрення, на 51 і 48%. Проміжні сидеральні посіви як окремо так і 

при сумісному використанні з гноєм і мінеральними добривами знижували 

забур’яненість картопляного агрофітоценозу в 1,5-2 рази та ураженість бульб 

хворобами на 23-29% порівняно із контролем і на 30-36% порівняно із 

внесенням гною. Найвищою урожайність картоплі була за внесення 

мінеральних добрив N120P60K120 + гній 40 т/га + проміжна сидерація. 

Приріст відносно контролю становить – 147 ц/га (42). 

Можливості використання добрив у подальшому зростанні врожайності 

сільськогосподарських культур на думку багатьох вчених вичерпуються, вони 

вважають, що в дальнішому зростання врожайності рослин будуть досягатися 

за рахунок регуляторів росту рослин. На даний час вивчено близько 5000 

сполук (хімічного, мікробного і рослинного походження), розкрито механізм 
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їх дії і вони успішно використовуються у багатьох країнах світу. Це препарати 

третього покоління, норми використання яких вираховуються міліграмами, 

ефективність їх зумовлена наявністю комплексу біологічно активних речовин, 

які забезпечують прискорення наростання біомаси та кореневої системи 

рослин, що дає змогу активніше використовувати поживні елементи, 

забезпечувати захисні властивості у стресових ситуаціях, проти захворювань 

та несприятливих погодних умов, допомагають рослинам краще розкрити 

успадкований нею життєвий потенціал, який за певних обставин залишається 

нереалізованим (10). 

Обробка бульб картоплі регуляторами росту стимулює проростання 

вічок, розміщених не тільки у верхній, але і в нижній частині бульби, що 

забезпечує утворення більшої кількості стебел, збільшує асиміляційну 

поверхню та впливає на продуктивність рослин картоплі. 

Дослідження з вивчення впливу добрив та регуляторів росту рослин на 

продуктивність різних сортів картоплі проводились на дослідному полі 

Білоцерківського НАУ (зона центрального Лісостепу) на чорноземі 

опідзоленому. Схема досліджень передбачала внесення різних норм 

органічних та мінеральних добрив та обробка бульб і рослин регуляторами 

росту Чаркором та Біоланом. Дослідження показали, при підвищенні рівня 

живлення спостерігалася тенденція до збільшення стеблостою на площі – за 

органічних добрив на 7,4-11,3%, а мінеральних – 18,9-23,9%, а за приорювання 

сидеральних культур він склав 4,1% порівняно із контролем. Значного 

збільшення стеблостою як по сортах так і добривах забезпечило оброблення 

Біоланом на 7,7 тис.шт/га, та на 13,6 тис.шт/га Чаркором порівняно із 

контролем.  

Дослідження науковців (40) показали, що продуктивність рослин 

знаходиться в тісній кореляції з розмірами площі листків, тривалістю їх 

функціонування. За оброблення бульб Біоланом збільшення площі листкової 

поверхні становило 1,3 тис.м2/га, Чаркором – 1,7 тис.м2/га в порівнянні із 

контролем, де цей показник становив 37,08 тис.м2/га. Результати досліджень 
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стверджують про значний приріст урожайності обох сортів картоплі за 

обробки бульб і рослин регуляторами росту. Проте, вищі показники 

урожайності забезпечують органічні та мінеральні добрива з регуляторами 

рості, порівняно з роздільним їх використанням (40).  

Дослідження із використання стимуляторів росту для передпосадкового 

оброблення бульб та позакореневого підживлення рослин картоплі 

проводились впродовж 2015-2017 рр. у короткотерміновому досліді кафедри 

агрохімії та якості продукції рослинництва імені О.І. Душечкіна НУБіП 

України на темно-сірому опідзоленому ґрунті (Лівобережний Лісостеп 

України). Автор досліджень Бордюжа У.П., 2019. У схемі досліду були 

включені варіанти із внесення різних видів і норм мінеральних добрив та 

проведення підживлення рістстимулюючими препаратами (Атонік Плюс та 

Босфоліар Келп) у нормі 0,6 л/га на початку фази бутонізації та через 10 діб 

після першого внесення. 

Із результатів проведення досліджень встановлено, що внесення добрив 

забезпечувало суттєве збільшення урожайності картоплі столової. Так, 

внесення їх у нормі N120 P105 K180 та оброблення бульб і позакореневі 

підживлення Атоніком Плюс забезпечували врожайність на рівні 52,2 т/га. 

Приріст врожаю складав 3.0 т/га порівняно із врожаєм без позакореневого 

підживлення. 

У варіанті з обробленням Босфоліаром Келп та внесенням мінеральних 

добрив у нормі N120 P105 K180 урожайність досягла рівня 41,8 т/га. За норми 

Р70 вона знизилась на 4,9 т/га, а Р35 – 9,4 т/га. Таким чином, введення у 

систему удобрення картоплі позакореневих підживлень рослин 

рістстимулюючими препаратами відзначається високою ефективністю (11). 

За даними досліджень  М. Суворова, 2011, проведених в овочевому 

стаціонарі кафедри агрохімії та якості продукції рослинництва ім. О.І. 

Душечкіна НУБіП України відзначено вплив позакореневих підживлень 

картоплі препарати AVAIL на фоні повної норми мінеральних добрив 

(N140P100K180) на показники якості продукції. Вказується, що застосування 
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препарату на фоні добрив дозволило отримати продукцію з істотно вищими 

показниками якості. 

Дослідження із застосування регуляторів росту для обробки садивних 

бульб проводились у полі ННДЦ Львівського НАУ на темно-сірому 

опідзоленому ґрунті науковцями П. Завірюхою та З. Неживим, 2016. Отримані 

результати свідчать, що застосування у технологічному процесі вирощування 

картоплі стимуляторів росту дає змогу активізувати ріст і фізіологічні процеси 

у рослин.  

Передсадивна обробка бульб регуляторами росту сприяла збільшенню 

висоти, густоти насаджень та стеблостою, зростанню площі листкової 

поверхні. Так як між зростанням вмісту хлорофілів та сухої речовини у листка 

і синтезом асимілянтів існує пряма залежність, то у рослинах фізіологічно-

біохімічні процеси проходять інтенсивніше, що вплинуло на формування 

продуктивності рослин. Зазначається, що на оброблених насадженнях 

активніше відбувалось проходження фенологічних фаз, вказується на 

скорочення періоду сходи-бутонізація, що прискорює формування бульб із 

столонів. 

 У загальному, застосування регуляторів росту істотно вплинуло на 

показник урожайності картоплі сорту Альбатрос. Вищу урожайність отримали 

за обробки бульб перед садінням Потестіном у нормі 100 мг. діючої 

речовини/т, де приріст урожаю бульб картоплі становив 33 ц/га проти 

контролю (259 ц/га) (20) 

Огляд літературних джерел вітчизняних та зарубіжних авторів за 

проведення досліджень в різних ґрунтово-кліматичних умовах із 

використання регуляторів росту підтверджують покращення біологічних і 

господарських показників культур і їх продуктивність. Дослідження С. 

Пономаренко, приріст урожаю бульб картоплі у разі застосування регуляторів 

росту сягає 20-30%, а іноді й більше. (Пономаренко С.П. 2008 с.12-19) 

Враховуючи велике народногосподарське значення картоплі та обсяги 

збільшення виробництва її на перспективу як за рахунок добрив та і 
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регуляторів росту, завданням наших досліджень було вивчити добрив та 

регулятора росту Біолан на біометричні, біохімічні показники картоплі 

інтенсивного сорту Воля на темно-сірому опідзоленому ґрунті Фермерського 

господарства «Надія» Золочівського району Львівської області. 
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2. Умови і методика проведення досліджень. 

2.1. Кліматичні умови в регіоні проведення досліджень 

Серед факторів, які найвагоміше впливають на рослину виділено клімат 

та ґрунт. Польові дослідження із виконання наукової роботи проводились у 

виробничих умовах фермерського господарства «*****», яке розташоване у 

Золочівському районі Львівської області. Господарство знаходиться у 

південно-західній частині району на північний-схід до міста Львова. В його 

землекористування входять населені пункти Кізлів, Журатин, Вербляни. Село 

Кізлів є основним виробничим центром розташування господарства. 

Знаходиться на віддалі 64 км від обласного центру сполучення шосейною 

дорогою, та на відстані 32 км від залізничної станції м. Красне. 

Спеціалізується господарство на вирощуванні озимої пшениці, сої, картоплі. 

Має добре розвинену мережу шосейних та залізничних доріг і збуту продукції. 

 

2.2 Ґрунтово-кліматичні умови. 

Клімат у районі досліджень характеризується помірною 

континентальністю. Великий вплив на його формування має гірська система 

Карпат. 

Сума активних температур вегетаційного періоду становить 2200-

2400оС. Тривалість періоду із середньою добовою температурою 10оС (період 

активної вегетації) становить 160-170 днів. Весняні заморозки закінчуються у 

3-тій декаді квітня 0 першій декаді травня, а осінні починаються у жовтні. У 

середньому вологість повітря становить 7-80%, у літній період може 

знижуватись до 50-60%, проте таке зниження є короткочасним. Зима наступає 

у другій половині грудня, здебільшого м’яка із відлигами, часто 

спостерігаються плюсові температури, потепління до +10оС і вище. Таке 

потепління спостерігається в останні роки. Зими бувають безсніжні, інколи 

випадає сніг, який швидко топиться і зникає. Такі коливання температурних 
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показників негативно впливають на перезимівлю озимих культур, що нерідко 

викликає загибель посівів. 

Підвищення температури весною та перехід її через 5оС наступає в кінці 

березня-початок квітня, проходить дуже повільно затягується. Часто 

спостерігаються пізні приморозки. Тривалість безморозного періоду 170-190 

днів, який в останні роки настає в більшості в кінці березня і триває до жовтня 

6-6,5 місяців. Найбільше потепління настає у кінці квітня початок травня. В 

цей період спостерігається підвищення температури, різке потепління і 

вважається початком літа. Літо тепле, часто жарке, буває із грозами, градом, 

тривалість 3-3,5 місяці. Найбільша кількість опадів випадає у червні-липні. 

Осінь у даному регіоні починається на початку жовтня, відбувається 

перехід середньодобової температури через +10оС. Характеризується 

приморозками і поступовим зниженням температури. Перші приморозки 

можуть наступати у ІІІ-ій декаді вересня – І-ій декаді жовтня, після перших 

приморозків може наступити потепління, яке ще триває цілий місяць. Осінь 

суха, тепла, закінчується у другій декаді листопада. 

Абсолютний мінімум температури -28оС буває у кінці січня - на початку 

лютого, найвищі температури (до +35оС) бувають у липні. 

Розподіл опадів впродовж року нерівномірний. Більша їх кількість 60-

70% річної норми випадає у літній період. В окремі місяці спостерігається 

надлишкове зволоження, зливові дощі інколи з градом, проте і в окремих 

випадках утримується, бездощові періоди, коли впродовж 20 днів не 

випадають дощі. Загальна кількість посушливих днів на рік близько 45. 

Так як польові дослідження нами проводились у 2023-2024 роках, то ми 

більш детально охарактеризуємо погодні умови, які склались у ці роки.  

Результати спостережень за погодними умовами у роки дослідження та 

середні багаторічні подано у таблицях 2.1 і 2.2. 
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Таблиця 2.1 Показник середньомісячних температури повітря (оС) за 

вегетаційні періоди вирощування картоплі (дані Львівського метеопункту). 

Показник 

Місяці Середнє за 

вегетаційний 

період 
III IV V VI VII VIII IX 

Сер. багатор. 1,6 8,1 14.0 16.9 18.6 18.8 15.4 13.3 

2023 р. 4.6 7.8 13.8 17.0 19.6 20.9 17.1 14.4 

2024 р. 4.8 8.3 14.0 17.7 20.4 21.6 17.5 14.9 

Відхилення від середнього багаторічного 

2023 р. 3.0 -0.3 -0.2 0.1 1.0 2.1 1.7 1.1 

2024 р. 3.2 0.2 - 0.8 1.8 2.8 2.1 1.6 

 

Таблиця 2.2. Показники середньомісячної кількості опадів за вегетаційний 

період вирощування картоплі (дані Львівського метеопункту). (мм) 

Показник 

Місяці Середнє за 

вегетаційний 

період 
III IV V VI VII VIII IX 

Сер. багатор. 47 52 71 88 82 70 54 464 

2023 р. 68 61 29 108 120 65 59 520 

2024 р. 33 49 37 76 78 56 48 377 

Відхилення від середнього багаторічного 

2023 р. 21 9 -42 20 38 -5 5 46 

2024 р. -14 -3 -34 -12 -4 -14 -6 -87 

Вегетаційний період 2023 року (таблиці 2.1 і 2.2) характеризувався 

підвищеною температурою повітря, яка в середньому становила +14,4оС проти 

+13,3оС – середнє багаторічне, та нерівномірним розподілом опадів за 

місяцями вегетаційного періоду. Весна була прохолодною, затяжною, з 

дефіцитом вологи у травні -42 мм. Такі погодні умови, які склались на початку 

вегетаційного періоду затримували строки садіння картоплі. Також певний 
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вплив спричинила нестача опадів у травні, яка позначилась на появі сходів 

бульб картоплі. Період сходів затягувався і тривав більше 30-ти днів. Сходи 

були нерівномірні подальші умови вегетаційного періоду 2023 року були 

близькими до середніх багаторічних показників значного впливу на 

формування урожайності насаджень картоплі не становили.  

Вегетаційний період 20-24 р. характеризувався підвищеною 

температурою повітря, яка становила +14,9 оС за багаторічного показника 

+13.3 оС та недостатньою кількістю опадів, дефіцит яких становив 87 мм, за 

багаторічного показника 464 мм. Середньомісячна температура у березні 

становила +3,3 оС, у квітні +8,3 оС (за багаторічної, відповідно +1,6 і +8,1 оС). 

Нестача опадів у березні та відсутність у квітні і травні створили несприятливі 

умови для початкових етапів розвитку рослин картоплі. Погодні умови у 

червні-липні характеризувалися як дуже посушливі так і спекотні. Кількість 

опадів у червні була близькою до середньобагаторічних показників – 

відповідно 76 і 88 мм. Водночас розподіл опадів за декадами був 

нерівномірним. Температура повітря у червні була значно вища за 

середньобагаторічні показники. Середня температура у липні була на 1,8  оС 

вищою за середньобагаторічний показник +18,6 оС у кінці місяця (III-ій декаді) 

склалися дещо кращі умови як за температурним режимом так і за кількістю 

опадів, що сприятливо позначилось на розвитку рослин картоплі. 

У загальному період, протягом якого проводились дослідження за 

метеорологічними показниками характеризувався нестійким зволоженням і 

різким коливанням температурних показників, що в певній мірі вплинуло на 

величину формування урожайності за роками досліджень. 

За агроґрунтовим районуванням України місце розташування на 

господарстві знаходиться на Верхньо-Бузькому плато, яке лежить на межі 

малого Полісся та Лісостепу України. Основою ґрунтового покриву даної зони 

є: чорноземи типові, опідзолені, темно-сірі лісові ґрунти, сірі та світло-сірі. 

Природна родючість темно-сірих опідзолених ґрунтів є близькою до 

родючості чорноземів опідзолених, тому їх об’єднують в одну агровиробничу 
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групу (Г.О. Андрущенко). У їх генезисі розрізняють дві фази: степову 

(чорноземну) і лісову (підзолисту), яка була триваліша, що позначилось на 

будові їхнього профілю. В будові генетико-морфологічного профілю виділено 

горизонти: Не - (гумусовоелювіальний), НІ - (гумусовоілювіальний) та І - 

(ілювіальний). У господарстві в основному ґрунтовий покрив складається із 

темно-сірих опідзолених ґрунтів, які розташовані на площі 350 га (75% від 

загальної площі землекористування) та сірих лісових, які займають решту 

площ господарства. Будову профілю темно-сірого опідзоленого ґрунту на 

якому проводились дослідження зображено у рис. 2.1. 

- Не – гумусово-елювіальний горизонт завглибшки 35-40 см, темно-

сірого забарвлення, слабоущільнений, легкосуглинистий, 

комкуватої структури, в підорному горизонті слабоущільнений, 

слабке вкроплення SiO2, по всьому горизонті, корені рослин, перехід 

виражений. 

- НІ – гумусово-ілювіальний горизонт, сірувато-бурого 

забарвлення, легкосуглинистого складу, грудкувато-горіхової 

структури, є більш ущільненим ніж попередній горизонт, добре 

вираженими є вкраплення SiO2, наявні тонкі корені рослин, перехід 

у наступний горизонт виражений. 

- І – ілювіальний горизонт, ущільнений, жовтувато-бурого 

забарвлення, призматична структура, середньосуглинкового 

гранулометричного складу, видимі (нерозібрав) закису заліза, 

перехід поступовий. 

- Рк – грунтотвірна порода – лесоподібний безкарбонатний 

суглинок палевого забарвлення, крупноглинистої структури, 

середньосуглинковий з охристими плямами. 

Рис.2.1. Генетико-морфологічна будова профілю темно-сірого 

опідзоленого ґрунту. 

Не 
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НІ 
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Характеризуються темно-сірі опідзолені ґрунти потужним гумусовим 

горизонтома (30-40 см), структура якого грудочкувата або грудочковато-

горіхувата проте водостійкість її низька, переміщення колоїдів та інші ознаки 

опідзолення в них слабо виражені, гумусово-елювіальний горизонт сильно 

гумусований характерної горіхуватої структури з помітною пресипкою 

кремнезему. 

Характерною ознакою цього типу ґрунту є безкарбонатність ґрунтового 

профілю, перерозподіл карбонатів відбувається на межі материнської породи. 

Материнська порода переважно лесовидні суглинки. 

Гранулометричний склад у цих ґрунтів різноманітний але переважно 

пилувато-суглинковий. У верхньому гумусово-елювіальному горизонті не 

виділяється фракція грубого пилу (0,05-0,01 мм), на яку припадає 50,2-52,9%. 

Відносно багато (20,3-23,8%) у цьому ґрунті мулу (фракція менше – 0,001 мм), 

що пов’язане з опідзоленням та елювіальним процесом. Агрономічні 

властивості ґрунту, на якому проводились дослідження наведені у таблиці 2.3. 

Таблиця 2.3. Агрономічні показники темно-сірого опідзоленого ґрунту. 

Тип ґрунту 

Шар 

ґрунту, 

см 

рН(KCl) 
Гумус, 

% 

Вміст поживних 

елементів, мг/кг ґрунту 

N 

легкгідр. 
P2O5 K2O 

Темно-сірий 

опідзолений 

легкосуглинковий 

0-20 6,4 2,43 103 92 96 

20-40 6,0 2,25 82 80 84 

 

Із поданої таблиці, реакція ґрунтового рoзчину є близькою до 

нейтральної, забезпеченість гумусом за класифікацією Д.О. Орлова – низька, 

вміст рухомих форм фосфору і калію (за Ф.В. Чиріковим) високий. Ступінь 

насичення основами високий, в складі поглинених катіонів переважають Ca і 

Mg вміст яких донизу збільшується. Щільність твердої фази складає 1,26 

г/см3, а загальна пористість зменшується від 55-65% в орному до 40-45% в 
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ілювіальному горизонті. В загальному ґрунт є родючим щодо вирощування 

сільськогосподарських культур в тому числі і картоплі. 

Другим ґрунтом, за поширенням у господарстві є сірий лісовий. Він не 

має вираженого елювіального горизонту, але присутній чітко виражений 

гумусово-елювіальний горизонт. Сірі лісові ґрунти характеризуються певною 

насиченістю основами та ємністю вбирання залежно від гранулометричного 

складу і вмісту гумусу. Вони поступаються за родючістю та фізико-хімічними 

властивостями темно-сірим опідзоленим ґрунтам. 

 

2.3 Методика досліджень. 

Вивчення ефективності мінеральних добрив та застосування регулятора 

росту за вирощування картоплі проводили у польових та лабораторних 

дослідженнях, які виконували за загальноприйнятими методиками (Єщенко 

В.О., 2005). Проведенню наукових досліджень передував аналіз літератури із 

даного питання, далі складали програму та схему досліджень, план 

розміщення ділянок, обирали методики проведення досліджень. 

Схема польового досліду складена з дотриманням єдиної логічної 

різниці і включала варіанти: 

1. Контроль – без добрив і регуляторів росту. 

2. N60P60K90 

3. N60P60K90 + обробка садивних бульб регулятором росту. 

4. N90P90K120  

5. N90P90K120  + обробка садивних бульб регулятором рості. 

Органічних добрив під картоплю не вносили, так як у господарстві 

відсутнє тваринництво. Попередником картоплі була озима пшениця після 

якої посіяли озимий ріпак (зелене добриво), що слугувало замінником гною. 

Мінеральні добрива – нітрофоску (N15P0K15 ) у вказаних нормах і сульфат 

калію вносили весною під культивацію. Досліди закладали у 3-х разовій 

повторності, розміщення варіантів систематизоване (рис.2.2). Загальна площа 

кожної ділянки – 55,6 м2, облікової – 40 м2.  
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Для садіння у господарстві обраний високоврожайний сорт картоплі – 

Альбатрос.  

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

I II III 

Рис.2.2 Схема досліду з вивчення оптимізації умов живлення картоплі 

на темно-сірому опідзоленому ґрунті, 2023-2024 рр. 

Де 1,2,3,4,5 – варіанти досліду; I, II, III – повторення. 

На протязі вегетаційного періоду проводили фенологічні спостереження 

за розвитком рослин та біометричні виміри. Початок фази встановлювали коли 

у неї увійшло не менше 10-15% рослин, а повна – не менше 75% рослин. 

Відмічали фази розвитку: сходи, бутонізація, цвітіння, «зелена ягода», 

технічна стиглість. 

До закладки польового досліду і перед збиранням врожаю з глибини 

орного шару відбирали ґрунтові зразки. Відбір і підготовка зразків ґрунту до 

аналізу здійснювали згідно ДСТУ ISO 10381-2:2004 та ДСТУ ISO 11464-2001, 

а рослин – згідно загальноприйнятих в агрохімії методик, що наведені у 

практикумі «Агрохімічний аналіз» та «Лабораторний практикум з агрохімії». 

У зразках грунту визначали: вміст легкогідролізованого азоту метод 

Корнфілда (ДСТУ 4729:2007), рухомого фосфору та калію - за модифікованим 

методом Чирікова в одній витяжці, фосфор на фотоколориметрі згідно ДСТУ 

– 4115:2002, калій на полуменевому фотометрі (ДСТУ 4115:2002), обмінну 

кислотність – потенціометричним методом (ДСТУ ISO 10390:2007). У зразках 

картоплі, що відібрали у період збору визначали: вміст сухої речовини і 

крохмалю за питомою вагою (метод Парова), вітаміну С – за методом Муррі 

(ДСТУ 15914:2008), нітратного азоту – потенціометрично – за допомогою 

іонселективного електрода. 

Економічну та енергетичну ефективність застосування добрив 

розраховували згідно з технологічними картами та відповідними 

рекомендаціями на основі цін, що склалися в 2024 р. Опрацювання та 

узагальнення результатів дослідів та спостережень проводили 
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використовуючи методи математичної статистики (кореляційного і 

дисперсійного аналізів) за В. Ф. Мойсейченка (1994), з використанням 

комп’ютера. 

 

2.4. Агротехніка вирощування картоплі у господарстві та 

характеристика сорту. 

Агротехніка вирощування картоплі – загальноприйнята для даної 

ґрунтово-кліматичної зони, яка здійснюється на запровадженні сучасних 

досягнень науки і практики; ефективних способів обробітку ґрунту, внесення 

науково-обґрунтованих норм добрив, запровадженні сортів інтенсивного типу 

та інтегрованому захисту культур від бур’янів, шкідників, хвороб та інших 

заходах. 

Після звільнення поля від попередника – озимої пшениці – проводили 

лущення стерні лемішним лущильником марки пропуск на глибину 12-15 см. 

В той же день посіяли сидерат – ріпак озимий сівалкою Vaderstad Rapid 300S. 

Норма висіву насіння 15-20 кг/га. Пізно восени (листопад) провели 

заорювання зеленої маси, зяблевою оранкою на глибину 25-27 см, урожайність 

в середньому по роках дослідження становила 150-180 ц/га. Рано навесні за 

першої можливості проведення польових робіт для прискорення достигання 

ґрунту провели мілку культивацію КПН-6 на глибину 6-8 см. 

Найвідповідальніший технологічний процес при вирощуванні картоплі 

– садіння. Якість садіння позначається на проведенні всіх механізованих робіт 

пов’язаних із доглядом, збиранням урожаю та формуванням його величини. 

Перед садінням, згідно схеми досліду внесли мінеральні добрива, провели 

передсадивну культивацію на глибину 16-18 см. Картоплю садили у 

попередньо нарізані гребені КОН-2,8 на глибину 6-8 см від верхівки гребеня 

до поверхні садивної бульби. Схема садіння 70х25 см з нормою 60-65 тис. 

штук/га. Строки садіння настають коли ґрунт на глибині 10 см прогріється до 

6-8 оС. У роки досліджень строки садіння картоплі припадали на початок II-ої 

декади квітня. На 7-8-ий день після садіння провели перше досходове 
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міжрядне розпушування ґрунту агрегатом КОН-2,8. Залежно від погодних 

умов та появи бур’янів проводили наступні рихлення насаджень картоплі. У 

фазу бутонізації, за висоти рослин 20-25 см провели підгортання картопляного 

поля. 

Для боротьби з ґрунтовими шкідниками, хворобами і колорадським 

жуком бульби перед посадкою обробляли протруйником Максим, т.к.с., 0,75 

л/т. 

Захист рослин картоплі від шкідників та хвороб проводили по мірі їх 

появи на насадженнях. Використовували наступні отрутохімікати: Фастак, 

10% к.е. – 0.07-10,1 л/га; Конфідор в.р.г. – 0,2-0,25 л/га; Ридоміл голд – 5 кг/га; 

Інфініто – 1,4 л/га. Боротьбу із бур’янами проводили гербіцидом Зенкор + 

Рейтей  - 250 г/га (післясходове обприскування посіву). 

Збирання урожаю проводили за технічної стиглості бульб картоплі. На 

дослідних ділянках виконували вручну окремо із кожної ділянки окремо, 

сортували за фракціями із наступним обліком. На виробничих посівах 

застосовували комбайн GRIMME 150-60. Зібрану картоплю відправляли на 

крохмалепереробний завод с. Глиняни Золочівського району. 

Характеристика досліджуваного сорту – Альбатрос. Оригінатор сорту 

картоплі "Альбатрос" - компанія Norika Nordring-Kartoffelzucht-Und 

Vermehrungs-GMBH (Німеччина). Сорт столового призначення, 

середньоранній - 80-95 днів із значним вмістом крохмалю (18,3-22,1%), маса 

товарних бульб 64-106 г, кількість бульб у кущі 5-12 штук, врожайність 117-

166 ц/га (максимальна 213). Кущі прямостоячі, проміжного типу, мають товсті 

стебла, лист середнього розміру, зелені, листочок середній до великого, 

хвилястість краю слабка Віночок білий, цвітіння рясне. Лежкість хороша, дуже 

тривалий період зберігання. Бульба овальної форми, з дрібними вічками. 

Шкірка груба, жовта, м’якоть теж жовта. Має гарний смак, придатна для 

приготування пюре та запікання, придатна для виробництва чіпсів, картоплі 

фрі та інших картопляних продуктів у тому числі, крохмалю. Товарність 80-

94%, лежкість 88%. 
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Рис.2.3. – Загальний вигляд картоплі сорту Альбатрос. 

 

Характеристика стимулятора росту. Біолан регулятор росту для 

овочевих культур – діючою речовиною є комплекс біологічно-активних 

сполук - продукти життєдіяльності грибів-мікроміцетів - 1 г/л (насичені і 

ненасичені жирні кислоти (С14-С28), полісахариди, 15 амінокислот, аналоги 

фітогормонів цитокінінової та ауксинової природи) та комплекс біогенних 

мікроелементів - 0,014 г/л. Стимулятор росту для овочевих культур, підходить 

для таких культур, як: полуниця, картопля, буряк, томати, капуста, морква, 

огірок. Для картоплі можна застосовувати у 3 прийоми, а саме:  

- обробка бульб перед висаджуванням - 20 мл в 20 л води на тонну; 

- 1 обробка - фаза повних сходів; 

- 2 обробка - фаза бутонізації. 

Застосовують Біолан у вигляді водного розчину в одній суміші з іншими 

препаратами, готувати розчин слід у день внесення. Оскільки дози дуже малі, 

тому необхідно ретельно перемішати розчин для рівномірного його 

розчинити. Обробка насіннєвого матеріалу проводиться у відповідності з 

вимогами для кожної культури, правилами безпеки та санітарними нормами. 
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А рекомендації для позакореневого є: внесення найефективнішими для 

препарату є ранкові години до 10-11 і вечірні години - після 17. Не 

рекомендується обприскування посівів при швидкості вітру вище 4 м/с.  

Обсяги водних розчинів препарату на гектар польових культур 

передбачені інструкцією до обприскувачів (200-300 л/га). Доцільно 

використовувати в бакових сумішах з пестицидами та елементами живлення.  
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3. Результати досліджень. 

3.1 Динаміка вмісту поживних елементів в ґрунті залежно від рівня 

удобрення картоплі. 

Добрива виконують комплексні функції в агроценозах. Вони не лише 

містять елементи живлення для рослин, а й посилюють мобілізацію поживних 

речовин у ґрунті, підвищують енергію життєвих процесів у ньому. 

Численними дослідженнями в тривалих стаціонарних дослідах, проведених на 

різних типах ґрунтів, із різними сільськогосподарськими культурами, 

встановлено, що добрива-основний чинник поліпшення хімічних, фізико-

хімічних та інших властивостей ґрунту(18; Лопушняк). 

Одним із найважливіших завдань у проблемі відтворення родючості 

ґрунтів є поліпшення ресурсного забезпечення землеробства: збільшення 

обсягів застосування органічних та мінеральних добрив, їх ефективного 

використання. Більшість сільськогосподарських підприємств не спроможні 

застосовувати добрива в рекомендованих нормах згідно з технологіями 

вирощування сільськогосподарських культур, тому формування врожаїв 

відбувається переважно за рахунок природної родючості ґрунту. За таких умов 

зростає дефіцит гумусу і основних елементів живлення у ґрунті, що посилює 

деградацію ґрунту. 

Проте за використання добрив, зокрема органічних, що відмічено 

дослідженнями О. Качмар та ін. (2011 р.) поліпшується поживний режим 

ґрунту. Науковці зазначають, кращий рівень забезпеченості елементами 

живлення зумовлює сумісне використання органічних та мінеральних добрив. 

Амплітуда коливань показників поживного режиму на удобрених варіантах у 

всі періоди вегетації картоплі була найширшою стосовно азоту, де відхилення 

перебували в межах 21-22%, для фосфору і калію цей показник не 

перевищував 14% (20). 

Про покращення поживного режиму дерново-середньопідзолистого 

ґрунту залежно від особливостей удобрення насіннєвої картоплі зазначено 

дослідженнями В. Єсиненко (2011 р), які провожились у Національному 
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університеті біоресурсів і природокористування України. Науковець відмічає 

про істотний вплив добрив на вміст макроелементів у ґрунті, застосування 

мінеральних добрив сприяло збільшенню у ґрунті на 7-13 мг/кг вмісту 

рухомого фосфору під кінець вегетації порівняно з контролем та рухомого 

калію на 12-16 в орному та 8-26 мг/га в підорному шарах ґрунту порівняно з 

контролем. 

Завдання наших досліджень полягало у вивчені зміни поживного 

режиму темно-сірого опідзоленого ґрунту залежно від рівня удобрення 

картоплі. Результати отримані в процесі досліджень подані у таблиці 3.1. 

Таблиця 3.1. Динаміка легкорозчинних форм основних біогенних 

елементів у ґрунті (0-20 см) під картоплю за різних норм удобрення, середнє 

за 2023-2024 рр, мг/кг ґрунту. 

Удобрення 

картоплі 

Час відбору зразків ґрунту 

До садіння У фазу цвітіння 
Перед збиранням 

врожаю 

N P2O5 K2O N P2O5 K2O N P2O5 K2O 

Без добрив 

(контроль) 
103 92 96 100 88 92 98 85 83 

N60P60K90  117 112 110 111 109 98 103 94 89 

N60P60K90 + PP 

позакореневе 

підживлення 

РР 

118 112 113 112 113 100 107 96 93 

N90P90K120 123 118 117 115 116 104 112 101 98 

N90P90K120 + PP 

позакореневе 

підживлення 

РР 

125 120 119 117 117 116 115 103 99 
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На підставі отриманих даних можна констатувати позитивний вплив 

рівня удобрення картоплі на поживний режим ґрунту, який протягом 

вегетаційного періоду був кращим, ніж у варіанті без добрив. Стосовно 

відхилень на удобрених варіантах, вищий рівень забезпеченості елементами 

живлення зумовлені вищим рівнем удобрення. Найбільше нагромадження 

елементів живлення у ґрунті під картоплею спостерігали на варіанті із 

внесенням N90P90K120. При цьому вміст лужногідролізованого азоту, 

легкодоступних фосфатів та обмінного калію до садіння картоплі становив 

відповідно 123, 118 і 112 мг/кг ґрунту. Вміст поживних речовин у ґрунті 

зазнавав змін під час вегетації картоплі. Вищий рівень забезпеченості 

легкодоступним азотом відзначено на початку вегетації, нижчий - у період 

цвітіння та формування асиміляційної поверхні рослин. Сезонні коливання 

вмісту доступних рослинам форм фосфору і обмінного калію 

характеризувалися найбільшими значеннями показника в середині періоду 

вегетації і зниженням на кінець вегетації; очевидно це пов’язано з 

нагромадженням калію та фосфору в репродуктивних органах картоплі. 

Отже, досліджувані норми мінеральних добрив чинили позитивний 

вплив на поживний режим ґрунту під картоплю, кращим він був із внесенням 

норми добрив N90P90K120. По закінченню вегетації вміст біогенних елементів у 

ґрунті на удобрених варіантах був вищим від контролю (без добрив) на 5-15 

мг/кг азоту; 9-18 рухомого фосфору; 6-16 мг/кг обмінного калію, що вказує 

про підвищення родючості ґрунту за внесення мінеральних добрив на 

варіантах із застосуванням РР не виявлено змін на показники вмісту поживних 

речовин. 
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3.2. Особливості росту та розвитку рослин картоплі за різного 

рівня мінерального живлення та проведення позакореневого 

підживлення. 

У період проведення досліджень ми проводили фенологічні 

спостереження за розвитком рослин картоплі за варіантами досліджень, 

контролюючи час настання окремих фаз розвитку рослин, його тривалість 

проходження за впливу досліджуваних елементів технології. В розвитку 

рослин картоплі фіксували такі фази: сходи, бутонізація, цвітіння і початок 

відмирання нижнього листя. Фіксуючи строки настання фенофаз розвитку 

рослин картоплі, ми маємо можливість проводити і контроль за їх ростом та 

розвитком, так як формування майбутнього урожаю відбувається у 

відповідності етапів органогенезу, які відповідають фенологічним фазам 

розвитку. 

Результати спостережень отримали в період проведення польових 

досліджень за вивченням впливу мінеральних добрив і регулятора росту на 

тривалість міжфазних періодів, подано у таблиці 3.2. Чіткий вплив добрив та 

регулятора росту на настання окремих фаз розвитку рослин виявився у фази 

бутонізації. Добрива подовжували тривалість проходження окремих фаз 

розвитку рослин. Так, на контролі (без добрив і РР) тривалість фази 

бутонізація-цвітіння в середньому тривала 13 діб, на варіантах за внесення 

добрив подовжувалась на 2-5 діб відповідно до норми добрив. У варіантах із 

добривами та регулятором росту тривалість фази бутонізація-цвітіння 

становила 16-18 діб, що було довшим відносно контролю на 3-5 діб. Як 

бачимо, добрива мали більший вплив на тривалість проходження цієї фази. 

Така закономірність спостерігалась і у подовження тривалості періоду 

цвітіння-початок відмирання нижнього листка; це період бульбонаростання, 

формування майбутнього урожаю. Якщо тривалість цього періоду на контролі 

становила 30 діб, за удобрення подовжилась на 2-3 доби, а за комплексного 

застосування добрив і регулятора росту на 4-7 діб. У загальному подовження 

тривалості проходження окремих фаз розвитку рослин картоплі вплинуло на 
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тривалість вегетації рослин картопді, яка змінювалась у відповідності до 

внесення добрив та комплексного застосування добрив та регулятора росту. 

Так, на контролі тривалість вегетації становив 96 днів, рівень удобрення його 

подовжив на 7-11 днів, а проведення підживлення по фону удобрення 

забезпечило подовження періоду вегетації на 9-15 днів.  

Таблиця 3.2. Тривалість міжфазних періодів та періоду вегетації рослин 

картоплі (днів) залежно від рівня удобрення та підживлення регулятором 

росту (середнє за 2023-2024 рр.). 

Варіант 

досліду 

Фаза розвитку рослин Тривалість 

веге-

таційного 

періоду 

Садіння-

сходи 

Сходи-

бутонізація 

Бутонізація-

цвітіння 

Цвітіння-

початок 

Відмирання 

нижнього 

листка  

Без добрив 

(контроль) 

26 27 13 30 96 

N60P60K90  26 29 15 31 103 

N60P60K90 + 

PP  

26 30 16 34 106 

N90P90K120 26 30 18 33 107 

N90P90K120 

+ PP  

26 32 18 35 111 

 

У літературних джерелах відзначено, що збільшення тривалості 

функціонування вегетативної маси забезпечує позитивний вплив на 

формування величини урожаю. (30) 

 

 

 



41 

 

Рис. 3.1 Загальний вигляд насаджень у фазу початок бутонізації, 2024 рік. 
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Рис. 3.2 Загальний вигляд насаджень у фазу початок цвітіння, 2024 рік. 
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У завдання досліджень входило вивчити вплив рівня удобрення та 

проведення позакореневого підживлення рослин картоплі на ростові процеси, 

зокрема на лінійний ріст рослин, формування кількості стебел у кущі, 

величину асиміляційної поверхні так як рівень продуктивності культури 

залежить від вказаних складових. 

Висота рослин змінювалася як за роками проведення досліджень так і за 

варіантами аудобрення. Отримані арезультати ацього апоказника подані у 

таблиці 3.3. 

Результати досліджень вказують про вплив погодніх умов на ріст рослин 

картоплі, а також вплив елементів технології, які застосовували при 

вирощуванні картоплі. У загальному середня висота рослин на контрольному 

варіанті (без добрив та РР) становила 51,4 см. За рівня удобрення N60P60K90, 

середня висота рослин становила 54 см, збільшення приросту висоти 2,6 см 

або 5,2%. При застосування добрив при нормі N90P90K120 висота рослин зросла 

до 57,0, приріст становив 5,6 см або 10,9%. 

Позакореневе підживлення насаджень картоплі Біоланом за вище 

вказаних рівнів удобрення забезпечило значно вищі показники зростання 

висоти рослин. Так, на варіанті із удобренням N60P60K90 середня висота рослин 

у роки проведення досліджень становила 54,9 см, приріст відносно 

контрольного варіанта знаходився в обсязі 3,5 см, в розрізі елементів 

технології: добрив - 2,6 і регулятора росту – 0,9 см. 

Найвищу висоту (58,9 см) рослини сформували на варіанті за рівня 

удобрення N90P90K120, приріст відносно контролю становив 7,5 см (14,8%), з 

якого на добрива припадає 5,6 см і на регулятор росту - 1,9 см (3,9%).  

Отже, як бачимо із отриманих результатів, що добрива впливають на 

формування висоти рослин особливо підвищення рівня живлення, сумісне 

застосування добрив та регулятора росту забезпечувало вищі показники 

приросту висоти рослин. Отримані нами дані підтверджуються результатами 

досліджень проведеними у Білоцерківському НАУ (зона центрального 

Лісостепу України). (40) 
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Таблиця 3.3. Висота рослин картоплі за різного рівня удобрення та проведення позакореневого підживлення РР 

Біолан. (см) 

 

Варіант 

удобрення 

2023 р. 2024 р. Середня 
Контроль 

Фаза розвитку рослин Фаза розвитку рослин 
см 

Бутонізація Цвітіння Бутонізація Цвітіння см % 

Контроль (без 

добрив і РР)  
50,4 51,6 49,8 51,2 51,4 - - 

N60P60K90  53,3 54,3 52,9 53,7 54,0 2,6 5,2 

N60P60K90 + 

підживлення PP  
54,6 55,4 53,6 54,8 54,9 3,5 6,7 

N90P90K120 55,8 57,4 55,0 56,6 57,0 5,6 10,9 

N90P90K120 + 

підживлення PP  
56,8 59,2 56,2 58,6 58,9 7,5 14,8 
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Досить важливим показником, який забезпечує щільність насаджень 

картоплі є кількість стебел на площі, що складається із кількості сформованих 

стебел у кущі. Результатами проведених досліджень відмічений вплив на 

стеблостій залежно від рівня живлення картоплі та обприскування рослин у 

фазу повних сходів регулятором росту Біоланом. (Таблиця 3.4) 

Таблиця 3.4. Вплив рівня живлення картоплі та позакореневого 

підживлення рослин Біоланом на формування кількості стебел, шт. 

Варіант 

досліду 

Кількість стебел у 

кущі, шт. Середнє 
Приріст 

2023 р. 2024 р. Шт. % 

Контроль 

(без добрив і 

РР)  

3,6 3,2 3,4 - - 

N60P60K90  4,2 3,8 4,0 0,6 19,5 

N60P60K90+PP  4,4 3,8 4,1 0,7 23,3 

N90P90K120 4,5 4,0 4,3 0,9 27,2 

N90P90K120+PP  4,6 4,1 4,4 1 30,5 

Отримані результати досліджень вказують на суттєвий вплив рівнів 

живлення на формування стеблостою рослин картоплі. Так, за роками 

проведення досліджень, у 2023 році на контролі (без удобрення) в середньому 

у кущі сформувалось 3,6 шт. стебел. За удобрення в нормі N60P60K90 їх 

кількість зросла на 0,6 шт. і становила в середньому 4,2 стебла. Підвищення 

рівня удобрення на 30 кг. д. р. кожного органогенного елемента забезпечило 

приріст стебел у кущі в обсязі 0,9 шт., що становило 4,5. Вищі прирости 

стеблостою забезпечили варіанти із удобренням та регулятором росту. На 

варіанті з внесенням N60P60K90 + РР кількість стебел у кущі становила в 

середньому 4,4 шт., що є більшим проти контролю на 0,8 штук, а проти рівня 

удобрення – на 0,2 шт. Максимальна кількість стебел (4,6 шт.), сформувалась 

на варіанті із внесенням добрив у нормі N90P90K120 та позакореневим 
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підживленням РР. Приріст до контролю становив – 1,0 шт. на рослину (28,3%), 

із них на добрива припадає - 0,8 шт. (25,0%) і 0,2 (3,3%) на регулятор росту. 

Таку закономірність зростання кількості стебел у кущі картоплі спостерігаємо 

і у вегетаційному періоді 2024 року. 

У середньому за два роки досліджень (табл. 3.4.) на варіанті без добрив 

нараховувалось 3,4 стебла у кущі, тоді як за удобрення N60P60K90 та N90P90K120 

їх кількість зросла на 19,5 і 27,2% відповідно. Зазначено збільшення 

стеблостою на варіантах за удобрення та обприскування рослин РР, яке в 

середньому становило 0,8-1,0 стебел або 23,3 і 30,5% відповідно. 

Дослідженнями науковців А. Боднарчука, М. Молоцького (2004 р.) 

відзначено, що продуктивність рослин знаходиться в тісній кореляції із 

розмірами площі листків та тривалості їх функціонування. 

Результатами досліджень науково-дослідних установ виявлено, що для 

отримання врожаю бульб картоплі 300-350 ц/га площа листової поверхні 

посадки повинна бути в обсязі 38-55 тис. м2/га. (40) 

Результатами наших досліджень виявлено, що величина листової 

поверхні картопляного поля певною мірою змінювалась від агрозаходів, які 

вивчали у дослідах зокрема – умов мінерального живлення та дії регулятора 

росту. Дані отримані в результаті польових досліджень, за впливом добрив та 

РР на площу листової поверхні рослин картоплі у таблиці 3,5. 

Із даних таблиці рівні удобрення та регулятор росту Біолан впливали на 

величину листової поверхні насаджень картоплі. Як нами уже зазначалось, що 

погодні умови вегетаційного періоду 2023 року були більш сприятливими для 

розвитку рослин в порівнянні із умовами, які склались у 2024 році, тому 

бачимо різницю у формуванні листової поверхні на контрольному варіанті за 

роками досліджень. Відмічений приріст площі листової поверхні у динаміці 

фаз розвитку рослин. У середньому за два роки проведення досліджень площа 

листової поверхні на контролі становила 31,1 тис.м2/га. 
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Таблиця 3.5. Площа листової поверхні насаджень картоплі залежно від рівня удобрення та підживлення РР. 

тис.м2/га. 

Варіант 

досліду 

2023 р. 2024 р. Середнє Приріст до контролю 

Бутонізація Цвітіння Бутонізація Цвітіння Бутонізація Цвітіння Тис.м2/га % 

Контроль 

(без добрив і 

РР)  

26,4 31,7 24,8 30,5 25,6 31,1 - - 

N60P60K90  
32,5 37,5 30,3 36,1 31,4 36,8 5,7 18,3 

N60P60K90+PP  
35,8 41,0 33,5 39,4 34,6 40,2 9,1 29,2 

N90P90K120 
36,0 42,1 35,4 39,7 35,7 40,9 9,8 31,5 

N90P90K120+PP  
36,8 43,4 34,0 40,8 35,4 42,0 10,9 35,1 
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Рівні удобрення забезпечили розвиток листового апарату в середньому 

36,8-40,9 тис.м.2/га, що перевищувало контрольний варіант на 5,8 тис.м2/га 

(N60P60K90) і 9,8 тис.м2/га за удобрення N90P90K120. На варіантах за поєднаного 

застосування добрив та регулятора росту прирости площі листової поверхні 

42,0 тис.м2/га, забезпечив варіант із рівнем удобрення N90P90K120 та 

проведенням позакореневого підживлення рослин регулятором росту Біолан, 

приріст площі листової поверхні проти контролю становив 10,9 тис.м2/га, 

тобто - 35,1% - з якого 26% приросту площі листової поверхні забезпечили 

добрива і 9,1% регулятор росту. 

3.3. Урожайність бульб картоплі під впливом удобрення. 

Показник урожайності сільськогосподарських культур є 

найважливішим в оцінці ефективності будь якого агрозаходу  впровадженого 

у технологію вирощування культури. Отримання високих урожаїв картоплі 

без застосування добрив є неможливим. За реформування сільського 

господарства  зменшилось виробництво органічних добрив, які були основним 

добривом для картоплі, тому основною поживою за вирощування картоплі на 

сучасному етапі є мінеральні добрива. Проте такий підхід не задовольняє 

вимогу ґрунту, щодо забезпечення його органічною речовиною, яка сприяє 

процесу утворення гумусу, підвищує його біологічну активність та покращує 

фізичні та фізико-хімічні властивості. У такому випадку використовують 

альтернативні джерела щодо надходження органічної речовини в ґрунт 

(використання післяжнивних посівів, соломи, торфу, сапропелю, сидератів), 

які забезпечують не тільки отримання високого урожаю, але й підвищення 

родючості ґрунту, що є і основною умовою як високої продуктивності 

культури так і стабілізації родючості ґрунту.   

Питання ефективного використання добрив за вирощування картоплі 

завжди заслуговувало уваги, так як від їх застосування підвищується 

продуктивність культури та рентабельність її вирощування. 
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Як нами уже зазначалось, у господарстві в якому ми проводили 

дослідження відсутнє тваринництво, тому органічних добрив не вносять, на їх 

заміну висівають післяжнивні сидеральні культури, зокрема ріпак озимий, 

вносять мінеральні добрива та застосовують біостимулятори. 

У наших дослідах (табл. 3.6.) насадження картоплі реагували на 

внесення мінеральних добрив суттєвим підвищенням врожайності бульб. Так 

у вегетаційний період 2023 року на контролі (без добрив та регулятора росту) 

середній урожай бульб становив 276 ц/га. За удобрення в нормі  N60P60K90  

рівень урожайності зріс на 54 ц/га і становив 330 ц/га. Збільшення норми 

удобрення до  N90P90K120 забезпечило  приріст урожайності бульб в обсязі 109 

ц/га (39,5%) і в загальному він становив 385 ц/га.  На варіантах  3 і 5 де на фоні 

удобрення проводили позакореневе підживлення насаджень картоплі 

регулятором росту Біоланом приріст урожаю бульб відповідно становив 78 і 

136 ц/га (28,3 і 49,3%). За урожаю бульб із добривами  330 і 385 ц/га відповідно. 

Із отриманих даних можемо стверджувати, що за обробки рослин РР 

спостерігається значний ріст урожайності картоплі, який становив 24-27 ц/га 

(8,7-9,8%). Щодо показника урожайності у 2024 році то він був нижчим 

порівняно із 2023 роком і становить у контролі 230 ц/га. На формування 

врожаю картоплі істотно впливали метеорологічні умови. Вегетаційний період 

2023 р. характерний жарким і сухим травнем і червнем, що затримувало ріст 

рослин картоплі та формування урожайності. Незначні опади у липні і серпні 

не дали змоги наростити належний урожай картоплі. 

Проте закономірність щодо формування врожайності залежно від норм 

внесення мінеральних добрив та застосування РР збереглась. Приріст 

урожайності за варіантами досліджень коливався в діапазоні 36-119 ц/га. 

Максимальну величину урожаю бульб картоплі (349 ц/га) забезпечив варіант 

із удобренням N90P90K120 та позакореневим підживленням рослин Біоланом. 

Приріст урожаю відносно контролю становив 119 ц/га, з них 94 ц/га приросту 

отримали за рахунок добрив і 25 ц/га – дії регулятора росту Біолан. 
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3.6. Урожайність бульб картоплі в залежності від норм внесення 

мінеральних добрив та регулятора росту (РР). 

Варіант досліду Урожайність, 

ц/га 

+,- до контролю 

ц/га % 

2023 р. 

Контроль (без 

добрив і РР) 

276 - - 

N60P60K90  330 54 19,6 

N60P60K90+PP  354 78 28,3 

N90P90K120 385 109 39,5 

N90P90K120+PP  412 136 49,3 

НіР 0,5                               16,7 

2024 

Контроль (без 

добрив і РР) 

230 - - 

N60P60K90  266 36 15,6 

N60P60K90+PP  284 54 23,5 

N90P90K120 324 94 40,9 

N90P90K120+PP  349 119 52,7 

НіР 0,5                          19,2 

Середнє за 2023-2024 рр. 

Контроль (без 

добрив і РР) 

253 - - 

N60P60K90  298 45 17,8 

N60P60K90+PP  319 66 26,1 

N90P90K120 355 102 40,3 

N90P90K120+PP  381 128 51,6 
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В середньому за роки проведення досліджень урожай у контролі без 

мінеральних добрив та регулятора росту становив 253 ц/га, рівні мінерального 

живлення азабезпечили априріст аурожаю абульб в аобсязі 45 і 102 ц/га або 

17,8 і 40,3%. Позакореневе підживлення в поєднанні із рівнями мінерального 

живлення забезпечили середній приріст урожайності бульб картоплі в обсязі 

66 і 128 ц/га або 26,1 і 57,6%. Найвища урожайність бульб картоплі сорту 

Альбатрос за два роки проведення досліджень сформувалась за використання 

мінеральних добрив у N90P90K120  кг/га д. р. та проведення позакореневого 

підживлення агроценозу картоплі регулятором росту Біоланом у фазу 

бутонізації. Приріст урожаю становив 128 ц/га або 51,6% проти контролю – 

253 ц/га. 

 

3.4. Вплив рівня мінерального живлення на якість бульб картоплі. 

Показники якості бульб картоплі є важливими її складовими і 

обумовлюють смакові та харчові якості продукції. Поняття якості є досить 

широким і вимагає комплекс показників біохімічного складу бульб, і залежить 

від сорту, погодніх умов, технологічних прийомів вирощування, збирання та 

зберігання продукції. вставкаСеред якісних показників у картоплі відзначають 

товарність бульб (фракція вагою більше 50 г), вміст крохмалю, білка, вітаміну 

С та інших. 

Проведеними дослідженнями доведено, що всі види добрив впливають 

на якість продукції. Результати досліджень (4, 10, 14, 23, 24, 26) авторів 

вказують, що за внесення повного мінерального добрива, особливо його 

високих норм зменшується вміст крохмалю і сухої речовини в бульбах 

картоплі, порівняно з бульбами вирощеними на неудобреному полі. Під 

впливом мінеральних добрив зростає вміст нітратів у бульбах, порівняно з 

бульбами, які вирощені без добрив (4, 10, 14, 23, 24, 26, 29, 30, 42, 45, 47, 48, 

50, 55, 59, 63, 64). 
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Науковці (Добровольський, Андрушко) результатами проведених 

досліджень, підтверджують, що за підвищення рівня удобрення насаджень 

картоплі (40 т/га гною + N120P90K150) частка вмісту товарних бульб в урожаї 

становить 91,8%, що було вищим відносно контролю (без добрив) на 10,3%. 

Вміст крохмалю за такого рівня удобрення становив 13,1%, що було на 1,0% 

менше ніж у контролі. 

Дослідження Бордюжі У. П., 2019 р. проведені у короткотерміновому 

досліді кафедри агрохімії та якості продукції рослинництва імені О. І. 

Душечкіна НУБіП України вказують про збільшення виходу товарної 

продукції (бульби > 50 мм) за внесення мінеральних добрив у нормі 

N120P105K180 та поєднанні з позакореневим підживленням РР Антоніком Плюс. 

Збільшення виходу товарної продукції становило 9,75-21,7% порівняно із 

варіантом без підживлень. Позитивний вплив РР Емістим С на якісні 

показники бульб картоплі доведено дослідженнями В.А. Ущенко, 2014 р. При 

застосуванні регулятора росту на фоні органічних та мінеральних добрив вміст 

крохмалю знижувався на 0,1-1,6% залежно від фону удобрення. Обробка 

посіву регулятором росту в цілому підвищувала вміси крохмалю у бульбах, 

залежно від сорту на 0,5-1,8%. Дослідження автора також вказують на 

підвищення вмісту нітратів у бульбах залежно від виду добрив та рівня 

удобрення. Негативний вплив мінеральних добрив виявлена і на вміст вітаміну 

С. Це зумовлено тим, що рослини картоплі використовують значну кількість 

азоту та калію, які шкідливо впливають на запаси вмісту вітаміну С, проте 

мінеральні добрива забезпечують підвищення врожаю бульб, а отже й збір 

вітаміну С з одиниці площі.(10, 23, 26) 

У проведених дослідженнях ми також вивчали вплив рівня удобрення 

картоплі та позакореневого підживлення РР на вміст в бульбах аскорбінової 

кислоти, крохмалю і нітратного азоту. Результати лабораторних аналізів за 

контролем якісних показників в бульб картоплі за роками досліджень наведені 

у таблицях 3,7; 3,8; 3,9. 
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Таблиця 3,7. Вплив удобрення на вміст вітаміну С у бульбах картоплі, 

мг %. 

Варіант 

досліду 

2023 р. 2024 р. Середнє  ±До контролю 

Мг % % 

Контроль 

(без добрив і 

РР)  

12,8 11,6 12,2 - - 

N60P60K90  13,7 12,2 12,9 0,7 5,7 

N60P60K90+PP  14,2 12,4 13,3 1,1 9,0 

N90P90K120 15,1 12,9 14,0 1,8 14,7 

N90P90K120+PP  15,9 13,2 14,3 2,1 17,2 

 

Вміст вітаміну С є визначальним чинником у формуванні смакових 

властивостей картоплі столового призначення. Найбільше його знаходиться у 

молодій картоплі. В середньому в бульбах вміст вітаміну С сягає 10-15 мг на 

100 г сирої маси, інколи може становити 50 мг (42). Вміст аскорбінової 

кислоти у бульбах змінювався за варіантами досліду від 12,2 на контролі до 

14,3 мг % за внесення мінеральних добрив в нормі N90P90K120 та позакореневим 

підживленням РР. Збільшення вказаного показника за варіантами досліду 

становило 0,7-2,1 мг % (5,7-17,2%). Найвищі показники аскорбінової кислоти 

отримали за рівня мінерального живлення N90P90K120 - 14,0 мг% та за 

поєднаного вказаного рівня удобрення та застосування регулятора росту 

Біолан, що становило 14,3 мг% на сиру масу. 
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Таблиця 3,8. Вплив рівня удобрення на вміст сухої речовини і крохмалю у бульбах картоплі, %. 

Варіант 

досліду 

2023 р. 2024 р. Середнє Збір крохмалю 

Суха 

речовина 
Крохмаль 

Суха 

речовина 
Крохмаль 

Суха 

речовина 
Крохмаль ц/га 

+,- до контролю 

ц/га % 

Контроль (без 

добрив і РР)  
26,65 19,9 27,13 20,5 26,87 20,2 51,1 - - 

N60P60K90  26,25 19,6 26,75 20,0 26,50 19,8 59,0 7,9 15,8 

N60P60K90+PP  26,87 20,2 27,00 20,4 26,75 20,1 64,8 13,7 26,7 

N90P90K120 25,62 19,0 26,25 19,5 26,00 19,3 68,5 17,4 34,1 

N90P90K120+PP  26,00 19,3 26,87 20,3 26,75 20,0 76,2 25,1 49,1 
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Отримані результати лабораторних досліджень (табл. 3.8.) відзначають 

про вплив погодніх умов на показники вмісту сухої речовини та крохмалю у 

бульбах картоплі і вплив мінеральних добрив. За варіантами удобрення 

середній за роки дослідів вміст крохмалю в бульбах знижувався із 20,2% 

(контроль без добрив) до 19,8 (за внесення N60P60K90) і 19,3% (за удобрення 

N90P90K120) – відповідно на 0,4-0,9%. На варіантах із поєднанням удобрення та 

проведенням позакореневого підживлення посіву картоплі регулятором росту 

зниження вмісту крохмалю відбулось в меншому діапазоні – 0,2-0,3% в 

порівнянні з контролем. Однак слід зазначити, що незважаючи на зменшення 

відносних показників крохмальності бульб під впливом добрив, вихід 

крохмалю з одиниці площі на всіх варіантах значно зріс – від 7,9 ц/га за рівня 

удобрення N60P60K90 до 25,1 ц/га на варіанті за внесення добрив в нормі 

N90P90K120 в поєднанні із позакореневим підживленням регулятором росту. 

Таким чином, комплексний підхід до сумісного застосування 

мінерального удобрення в нормі N90P90K120 та позакореневого підживлення 

рістстимулюючим препаратом Біолан забезпечує оптимізацію умов живлення 

картоплі сорту Альбатрос, що є переважаючим фактором формування 

високого врожаю. 

Проведеними дослідженнями виявлений вплив рівнів удобрення 

насаджень картоплі на вміст нітратного азоту у бульбах, таблиця 3,9. 
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Таблиця 3.9. Вміст нітратів у бульбах картоплі, мг/кг. 

Варіант досліду 2023 р.  2024 р. Середнє +,- до 

контролю 
Мг/кг сирої маси 

Контроль (без добрив і РР)  
68 84 76 - 

N60P60K90  
77 97 87 11 

N60P60K90+PP  
74 90 82 6 

N90P90K120 
94 116 105 29 

N90P90K120+PP  
88 98 93 17 

Із даних таблиці 3.9. вміст нітратного азоту на варіантах за внесення 

мінеральних добрив у бульбах картоплі збільшився у середньому на 11-29 

мг/кг сирої маси. На варіантах із сумісним внесенням добрив і підживленням 

регулятором росту збільшення вмісту нітратного азоту також відбувалось, 

проте у значно менших параметрах і відповідно рівня удобрення становило 6-

17 мг/кг сирої маси. Отже, результатами проведених досліджень виявлено, що 

застосування мінеральних добрив при вирощуванні картоплі впливало на 

накопичення нітратного азоту у бульбах, вищі норми удобрення забезпечували 

вищі показники вмісту кількості нітратного азоту. За проведення підживлення 

РР показник вмісту нітратів у бульбах зменшувався, це вказує про більш 

збалансоване живлення рослин за його застосування.  

У загальному в роки проведення досліджень вміст нітратів у бульбах не 

перевищував їх гранично допустиму концентрацію (120 мг/кг сирої маси), що 

вказує про можливість використання бульб на харчові цілі. 

 

 

 

 



57 

 

3.5. Економічна та енергетична ефективність вирощування картоплі 

залежно від рівня мінерального живлення на темно-сірому опідзоленому 

ґрунті. 

Відомо, що застосування добрив є могутнім заходом підвищення 

урожайності всіх сільськогосподарських культур. Водночас кількість 

внесених добрив є показником, що характеризує ступінь інтенсифікації 

землеробства, що забезпечує зростання продуктивності 

сільськогосподарських угідь. Підвищення урожайності та поліпшення якості 

сільськогосподарської продукції за рахунок застосування добрив 

супроводжується додатковими витратами коштів. Тому користь від внесення 

добрив визначається не величиною урожаю, а прибутком, який отримуємо від 

реалізації вирощеної продукції. Це і є показником економічної ефективності , 

що вказує на доцільність впровадження у виробництво досліджуваних 

елементів технології. 

Економічна ефективність – це комплекс взаємопов’язаних показників, 

які характеризують використання матеріально-технічних засобів, трудових 

ресурсів, використання землі, прямих витрат праці, вартість валової продукції, 

та інших витрат пов’язані з впровадженням запропонованого агрозаходу. 

Підсумовуючи показником економічної ефективності є співвідношення 

результатів діяльності до витрат на їх отримання та узагальнюючим критерієм 

є прибуток, отриманий в результаті запровадженого агроприйому. 

Обчислення показників економічної ефективності отриманих результатів 

польових досліджень проведені згідно методичних вказівок розроблених 

кафедрою економіки ЛНУП. У обчисленнях використовували наступні 

показники: урожайність бульб картоплі, ц/га – із отриманих результатів за 

варіантами досліджень; виробничі витрати на 1 га (грн) – із технологічних карт 

вирощування культури; вартість валової продукції (грн/га) – добуток 

отриманий із результатів урожайності на закупівельну ціну 1 ц бульб картоплі 

(180 грн/ц); собівартість 1 ц продукції (грн); чистий прибуток (грн/га) і 

рентабельність (%) обчислювали за формулами, які наводимо нижче. 
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Сб = ∑ ВЗ : У,     (1) 

де,   Сб – собівартість 1 ц бульб картоплі, грн; 

       ∑ВЗ – сума виробничих витрат, грн; 

       У – урожай бульб картоплі. 

ЧП = ВрВП − ∑ВЗ,      (2) 

де, ЧП – чистий прибуток, грн; 

      ВрВП – вартість валової продукції з 1 га, грн; 

Рр =  
ЧП

∑ВЗ
 × 100, (3) 

де, Рр – рівень рентабельності, %. 

Результати обчислень економічної ефективності застосування різного 

рівня удобрення та позакореневого підживлення РР насаджень картоплі сорту 

Альбатрос за вирощування на темно-сірому опідзоленому ґрунті подані в 

таблиці 3.10. 

Теоретичне обґрунтування сучасних технологічних прийомів 

вирощування картоплі забезпечило підвищення не тільки урожайності та 

якості бульб, але і економічної ефективності її вирощування. Серед усіх 

досліджуваних варіантів найвищі показники економічної ефективності 

забезпечило внесення добриву нормі N90P90K120 під основний обробіток та 

проведення позакореневого підживлення рослин картоплі на початку 

бутонізації регулятором росту Біоланом. 
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Таблиця 3.10. Економічна оцінка технологічних прийомів при вирощуванні картоплі сорту Альбатрос (середня за 

2023-2024 рр.). 

Показник Варіант досліду 

Контроль (без добрив і 

РР) 

N60P60K90 N60P60K90+PP N90P90K120 N90P90K120+PP 

Урожайність, ц/га 
253 298 319 355 381 

Вартість валової продукції, грн/га 
45540 53640 57420 63900 68580 

Виробничі затрати, грн/га 
23570 24220 24750 25150 25900 

Собівартість 1 ц бульб, грн 
93,2 81,3 77,6 71,4 67,9 

Умовно чистий прибуток, грн 
21970 29429 32670 38750 42680 

Рівень рентабельності, % 93,2 121,5 132,0 154,1 164,8 
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Як бачимо із отриманих результатів (середні дані двох років 

досліджень), умовно чистий прибуток за варіантами досліджень зростав із 21,9 

тис. грн (контроль) до 42,6 тис. грн на варіанті за внесення N90P90K120+РР. 

Збільшення умовно чистого прибутку становило 20,7 тис. грн/га. Собівартість 

продукції 1 ц бульб картоплі за варіантами досліду знизилась на 25,3 грн/ц і 

найнижчою (67,9 грн/ц) була у 5-ому варіанті (N90P90K120+РР). 

Різниця між показниками економічної ефективності поступово 

підвищувалася зі збільшенням норми удобрення і найвищою була за норми 

удобрення N90P90K120+РР, приріст прибутку становив 20,7 тис. грн/га, за рівня 

рентабельності 164,8%. На підставі отриманих показників економічної 

ефективності можемо стверджувати про доцільність поєднаного застосування 

підживлення агроценозу картоплі на фоні основного удобрення. В теперішній 

час – період економічної кризи у державі, в умовах ліберізації економічної 

діяльності, нестабільності цін, інфляційних процесів, більшу увагу надають 

біоенергетичній оцінці ефективності окремих агрозаходів, технологій. Вона є 

більш стабільною, універсальною, дає можливість порівняти енергоємність 

агрозаходу у різних умовах (36), суть її полягає в оцінці співвідношення між 

кількістю енергії нагромадженої рослинами, та витратами антропогенної 

енергії (Кее), що дозволяє кількісно характеризувати біоенергетичну 

ефективність, фчим фвища фвеличина фКее, фтим фефективніший фагрозахід. 

Якщо Кее > 1, то технологія чи система удобрення енергоефективна Кее < 1 – 

технологія не ефективна. Біоенергетичний підхід не може замінити 

економічного, але в сучасних умовах така оцінка ефективності агрозаходів чи 

технологій є стабільнішою, об’єктивнішою, різнобічною. Розрахунки 

біоенергетичної ефективності вирощування картоплі за різних умов 

мінерального живлення та проведення позакореневого підживлення 

регулятором росту подано в таблиці 3.11. 
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Таблиця 3.11. Біоенергетична оцінка технологічних прийомів при вирощуванні картоплі сорту Альбатрос (середня 

за 2023-2024 рр.). 

Показник Варіант досліду 

Контроль (без добрив і РР) N60P60K90 N60P60K90+PP N90P90K120 N90P90K120+PP 

Урожайність, ц/га 
253 298 319 355 381 

Енергоємність агрозаходу 

вирощування картоплі, МДж/га. 
10654 10674 11438 11448 11840 

Акумульована врожаєм енергія 

МДж/га. 
43824 45318 49634 52290 54946 

Коефіцієнт енергетичної 

ефективності (Кее) 
4,11 4,25 4,34 4,57 4,64 
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Аналізуючи коефіцієнт біоенергетичної ефективності за варіантами 

удобрення, слід зазначити, що його величини знаходилися в межах 4,11-4,64. 

Значення цього показника значною мірою залежало від вмісту енергії 

акумульованої врожаєм. Найвищим показником характеризувався варіант, де 

вносили мінеральні добрива в нормі N90P90K120 кг/га д. р. із проведенням 

позакореневого підживлення регулятором росту Біолан. Ця величина 

становила 4,64. Отже за результатами економічної та енергетичної 

ефективності, картопля є енергетично та економічно вигідною галуззю 

рослинництва в господарстві. 
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4. Охорона праці та захист населення за надзвичайних ситуацій. 

4.1 . Аналіз стану охорони праці та цивільної оборони в господарстві. 

Організація роботи по охороні праці в господарстві спрямовується на 

створення і постійного підтримання безпечних і здорових умов праці. 

Ці роботи підпорядковуються закону України «Про охорону праці». При 

цьому розробляються закони з охорони праці, які носять плановий характер, 

що гарантується створенням і прийняттям трудового договору. Головним 

підпунктом договору є вимоги охорони праці і умови праці, а також заходи 

щодо покращення умов праці в рослинництві. 

При укладанні трудового договору між керівником і громадянином, 

останнього інформують про умови праці, наявність на робочому місці 

небезпечних і шкідливих виробничих факторів та його права і пільги. 

Умови праці в рослинництві характеризується сезонністю і нормуються 

в процесі виробництва. Для сільськогосподарського виробництва характерним 

є: виконання робіт на великих територіях, іноді віддалених від населених 

пунктів на значній відстані; робота одного робітника складних агрегатах, або 

обслуговування агрегатів відносно великою кількістю людей. 

Безпосереднє керівництво і відповідальність за розробку і проведення 

заходів з охорони праці, а також контроль за дотримання Трудового 

законодавства про режим роботи і робочого часу і відпочинку, а також про 

охорону праці жінок і підлітків в господарстві покладаються на інженера з 

охорони праці. 

Інженер з охорони праці має тісний зв’язок з адміністрацією 

господарства і профспілковою організацією. Слідкує за дотриманням 

трудового договору. Розпорядження інженера з охорони праці є обов’язковим 

для виконання всіма спеціалістами і працівниками господарства. 

В господарстві обладнаний кабінет з охорони праці, обладнані куточки, 

які допомагають працівникам пригадати правила техніки безпеки відповідно 

до виконуваної роботи. 
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За станом охорони праці в рослинництві відповідає головний агроном. В 

господарстві добре налагоджена служба громадського харчування в польових 

умовах. 

Щорічно механізатори проходять медогляд, щоб перевірити стан 

здоров’я, а також дозвіл роботи з пестицидами. 

Організаційно-методичну роботу по управлінню охороною праці, 

підготовкою управлінських рішень і контроль за їх реалізацією виконує 

служба охорони праці, яка безпосередньо підпорядкована інженеру з техніки 

безпеки. 

 

4.2 . Покращення умов, безпеки праці і пожежної безпеки при 

вирощуванні картоплі. 

Це в першу чергу стосується зберігання добрив, які використовуються 

для внесення в ґрунт при вирощуванні картоплі. Адже при їх зберіганні може 

виникнути вибухопожежна небезпека. Для запобігання цього, склади для 

зберігання добрив обладнують первинними засобами пожежогасіння. На 

складі мінеральних добрив,, що не утворюють горючих чи вибухових сумішей, 

необхідно мати один хімічний вогнегасник на 20 м2, ящик з піском (0,5м3). 

Лопату, бочку з водою і два пожежних відра. 

Склади для збереження селітр з підвищеною вибухопожежною 

небезпекою  розміщують окремо від інших складів сухих добрив з мінімально 

допустимим пожежним розривом. Тут не дозволяється палити сигарки, 

користуватись відкритим вогнем. Для цього обладнують місце на віддалі не 

менше 15 м. 

Складські приміщення, в яких зберігаються пожежонебезпечні 

пестициди, обладнують автоматичною пожежною сигналізацією. 

Відповідальність за пожежну безпеку в господарстві відповідає керівник 

господарства. Він призначає відповідального за пожежну безпеку з числа 

спеціалістів, керівників виробництва та окремих працівників. 
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Під час роботи на тракторах уважно стежать, щоб не протікало палива і 

мастильні матеріали, справними були випускні системи двигунів, не виникали 

іскри в системах електрообладнання. 

В процесі праці на людину впливає ряд шкідливих виробничих факторів 

(фізичних, хімічних, біологічних, тощо). 

У господарстві при вирощуванні продовольчої картоплі 

використовуються засоби захисту від шкідників, хвороб та бур’янів. Усі вони 

шкідливо діють на людину спричиняючи хвороби або травми, попадаючи в 

організм через органи дихання, травний канал і шкірний покрив. Для 

запобігання цих негативних явищ використовують в господарстві пестициди 

малотоксичної дії (більше 1000 мг/кг). Перед початком роботи в господарстві 

проводиться інструктаж на робочому місці, забезпечують механізаторів 

спецодягом, рукавицями, респіраторами, окулярами. 

При роботі з отрутохімікатами особливу увагу звертати на герметизацію 

кабіни тракторів. Встановлення норми витрати робочої рідини, перевірку 

якості поливу, герметизації з’єднань здійснюють під час роботи агрегату,  

заправлення водою. 

Тривалість робочого дня складає не більше 6 годин. В гарячу погоду для 

фзменшення фвипаровування фрозчину, асприскування фпроводять фвранці 

або ввечері при швидкості вітру до 4 м/сек., або в похмуру погоду – протягом 

дня. 

Після закінчення роботи з фунгіцидами техніку знезаражують на 

спеціальному майданчику шляхом обробки поверхонь хлорним вапном з 

наступним промиванням водою. 

Робочий розчин приготовляють лише механізовано на заправочній 

станції СЗС – 10. 

Гігієна праці передбачає дотримання працівниками правил особистої 

гігієни. Категорично забороняється під час технологічного процесу курити. 

Перед вживанням їжі треба дуже добре вимити з милом обличчя та руки. 
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Людям, які працюють в шкідливих умовах видають спеціалізоване 

харчування. 

Одним із важливих заходів, які б значно покращили умови праці є 

забезпечення пересувним вагончиком для відпочинку та харчування. 

Небезпечні умови під час вирощування картоплі виникають внаслідок 

порушення технологічних процесів, які повинні виконуватись згідно 

технологічної карти, використання несправних машин і агрегатів. Особливо 

небезпечним є допущення до роботи людей, які не пройшли навчання з техніки 

безпеки і досконало не володіють безпечними прийомами праці, а також 

хворих і людей в нетверезому стані. 

Головним завданням запобігання виробничих травм є своєчасне 

виявлення і негайне усунення небезпечних умов та можливих небезпечних 

умов і дій працюючих. 

Цього можна досягти удосконаленням техніки і застосуванням 

спеціальних технічних засобів і огорож, запобіжників, сигналізації, гальм, 

аварійного вимикання та інших. 

Щоб не сталося нещасного випадку під час виконання роботи необхідно 

дотримуватись загальних вимог техніки безпеки стосовно факторів і 

сільськогосподарських робіт. 

Трактори повинні бути обладнані справними передніми і задніми 

фарами, покажчиками поворотів, габаритними вогнями, дзеркалами заднього 

ходу, звуковими сигналами, підніжками і поручнями, аптечками, термосами з 

питною водою, засобами пожежогасіння, а також укомплектовані 

необхідними інструментами і техніко-експлуатаційною документацією. 

Причіпні і начіпні машини заздалегідь перевіряють і агрегатують тільки 

з тим транспортом, який вказаний у заводській інструкції машини. 

Колеса колісних тракторів встановлюють на максимальну ширину колії. 

Головними умовами безпечного виконання робіт на картопле 

саджальних та картоплезбиральних машинах є: висока професійна підготовка 

всіх робітників на агрегаті; абсолютна справність машини і укомплектованість 
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відповідно до вимог безпеки; забезпечення робітників необхідними засобами 

захисту. Прикладом інструкції на картоплезбиральній машині є наведені 

нижче правила. 

Дозвoляйте пристрій лише осoбам, які oтримали неoбхідні знання та 

навички для eксплуатації, налаштування та oбслуговування мaшини. Люди 

повинні бути навченs щодо безпеки. Забoроняється знахoдитись пoблизу 

агрегату осoбам, які не мають безпосереднього відношення до роботи. 

Забoроняється працювати у вільнoму одязі. 

Перед пoчатком робoти необхідно перeвірити придатнiсть агрегату, 

перевірити надійність кріплення всіх робочих органів до рами. Для початку 

необхідно подати звуковий сигнал. Забороняється перебувати перед агрегатом 

у момент початку руху останнього. 

Налаштуйте та обслуговуйте машину при вимкненому двигуні трактора.  

В експлуатації машина повинна відповідати вимогам ГОСТ 12.2.111-85 ССБТ 

«Тeхніка сільськогосподарська. Загальні технічні вимоги.» Постійне 

виконання вимoг цього стандарту та вимог інструкції виробника дозволить 

безпечно працювати на машині. 

До рoботи на агрегаті дoпускаються мeханіки вiком не мeнше 17 рoків, 

які пройшли навчання та ознайомлені з будовою машини та особливостями 

розробленої конструкції, нормативними документами, правилами догляду та 

техніки безпеки. 

Вiдповідальна особа повинна мати водійські права. Дoзволяється рoбота 

на технічнo придатних і пoвністю oбладнаних машинах. Перед тим як 

покинути поле, щоразу перевіряйте досконалість. Поля, призначені для 

обробітку, необхідно заздалегідь підготувати: розділити на блоки, відобразити 

поворотні доріжки. Також видаляйте предмети з поля, заповнюйте великі ями, 

позначайте інші перешкоди попереджувальними знаками. Роботи та 

переміщення підрозділів повинні проводитися відповідно до плану робіт та 

затверджених маршрутів. 
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4.3. Захист населення у надзвичайних ситуаціях. 

Техногенне, екологічне та природнє становище України рік від року стає 

складнішим, зростає його негативний вплив на населення та навколишнє 

середовище. Тому з набуттям Україною незалежності, враховуючи досвід 

економічно розвинутих країн, було розпочато законодавче оформлення 

Цивільної оборони, як державної системи органів управління та сил для 

організації  і здійснення заходів щодо захисту населення від впливу наслідків 

надзвичайних ситуацій.  

На всіх об’єктах формування Цивільної оборони організовується з 

метою завчасної їх підготовки для захисту від наслідків надзвичайних 

ситуацій зниження втрат, створення умов для підвищення стійкості роботи 

об’єктів та своєчасного проведення рятування та інших невідкладних робіт. 

В 1993 році Верховна Рада України об’єднала ці всі поняття і прийняла 

закон «Про Цивільну оборону». Згідно з цим законом громадяни України 

мають право на захист свого життя і здоров’я від наслідків катастрофи різного 

походження. Згідно з цим законом на підприємствах і агроформуваннях різної 

форми власності має бути організована цивільна оборона. 

Відповідальність за організацію та стан Цивільної оборони, за постійну 

готовність її сил і засобів до проведення рятувальних та інших невідкладних 

робіт несе начальник цивільної оборони об’єкта – керівник господарства. 

 Начальник Цивільної оборони господарства підпорядковується 

відповідними посадовими особами МНС району, на території якого 

розташований об’єкт. На допомогу керівнику Цивільної оборони 

сільськогосподарського підприємства призначається заступник або декілька. 

Штаб Цивільної оборони здійснює заходи щодо захисту робітників і 

службовців та забезпечує своєчасне оповіщення населення про загрозу або 

виникнення надзвичайних ситуацій.  

Організовує і забезпечує безперервне управління Цивільної оборони. 

Розробляє план дії органів управління і сил Цивільної оборони об’єкта по 

запобіганню та ліквідації надзвичайних ситуацій, періодично коригує та 
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організовує його виконання. Організовує та контролює навчання робітників з 

Цивільної оборони, підготовлює невоєнізовані формування господарства. 

В невійськовий час основна маса надзвичайних ситуацій припадає на 

природні стихійні лиха і дещо менший відсоток займає надзвичайні ситуації 

техногенного характеру. 

Територія нашого господарства є сейсмічно пасивною, тому тут не 

спостерігається землетруси, місцевість порівняно рівнинна, тому зсувів 

ґрунту, селевих потоків теж немає. Проте погодні умови останніх років ведуть 

до утворення небезпечних метеорологічних явищ таких як: сильні зливи з 

грозами, град, туман, шквальні вітри, урагани. Зимою часто бувають сильні 

снігопади, що призводить до заметення доріг, а в подальшому при різкому 

перепаді температури чи після дощу до утворення на дорогах ожеледиці. 

До потенційно-небезпечних об’єктів техногенного характеру, які 

можуть призвести до виникнення надзвичайних ситуацій в господарстві 

можна віднести склад отрутохімікатів, заправочну станцію автомобільного та 

тракторного парку, високовольтну лінію електропередачі та трансформаторну 

підстанцію. 

Тому, щоб захистити населення від ситуацій, які можуть виникнути як 

природного так і техногенного характеру, необхідно періодично проводити 

інструктажі як себе поводити в тій чи іншій ситуації, яка може скластися, де 

можна отримати допомогу. В разі насування несприятливих атмосферних 

фронтів (урагани, зливи, гроза, град, снігопад) необхідно повідомляти 

населення по радіо і телецентрах. 

Внаслідок виникнення аварій на території заправочної станції чи 

промисловому підприємстві слід проінформувати населення про масштаби 

аварії і куди відбувся викид шкідливих речовин – повітря, ґрунт, вода. 

При проведенні навчання з Цивільної оборони пояснюють про вплив на 

організм людини тих чи інших речовин, як розпізнати отруєння, як і чим себе 

захистити і куди звертатись в разі погіршення здоров’я. Повідомляють, що 

таким місцем є міська лікарня. Звичайно, що населення має бути 
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проінформоване і знати про можливі евакуації або про те, щоб не покидали 

своїх осель на визначений термін. Щоб попередити ситуації, які можуть 

скластись, необхідно здійснювати екологічну, технічну експертизи, 

перевіряти наявність і справність систем оповіщення населення. 

За роки досліджень в господарстві не зафіксовано надзвичайних 

ситуацій техногенного характеру, проте значних збитків завдають стихійні 

лиха такі як град, грози, шквальні вітри. 

Характеризуючи господарство і висвітлюючи його переваги і недоліки 

стосовно безпеки праці та її гігієни можна зробити наступні висновки: 

 Керівнику господарства необхідно дотримуватись трудової угоди 

стосовно виділення коштів на покращення умов праці та гігієни праці; 

 Дбати про покращення умов праці за рахунок, впровадження у 

виробництво сучасної техніки з регулюванням мікроклімату в кабінах і 

їх шумової ізоляції. Виділяти кошти на закупівлю засобів 

індивідуального захисту і регулярно проводити паспортизації робочих 

місць; 

 Контроль начальника Цивільної роботи заради його сумлінної роботи 

над контролем потенційно-небезпечних об’єктів, спостереження за 

інформаційними джерелами, які можуть повідомити про наближення 

небезпечних природних явищ та в подальшому роботі над тим, щоб 

зменшити їх шкоду господарству та її робітникам. 
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5. Охорона навколишнього природного середовища. 

Україна через високий рівень концентрації промислового виробництва 

та сільського господарства, внаслідок хижацького використання природних 

ресурсів протягом десятирічь перетворилися в одну з найнебезпечніших в 

економічному відношенні країн. Нинішня екологічна ситуація в Україні 

характеризується як глибока економічна криза. 

Тому, як ніколи гостро постає питання про охорону і збереження тих 

ґрунтових, водних, повітряних і інших природних ресурсів, які залишилися. 

Отже, технології вирощування сільськогосподарських культур, які 

включають в себе обробіток ґрунту, використання неорганічних добрив, 

хімічних засобів боротьби із шкідниками, хворобами і бур’янами (пестициди) 

повинні опрацьовуватись з глибоким знанням справи, науково-обґрунтовано, 

щоб зберегти життєве середовище екологічно чистим, придатним для життя 

людини. 

5.1. Земельні ресурси. 

Загальний земельний фoнд України станoвить 60 млн. га і представлений 

переважнo різновидами чорноземів, кoтрі займають 57% всіх 

сільськогoсподарських угiдь і становлять 68% oрних земель. В середньoму на 

однoго мешкaнця України припадає 0,8 га сільськoгосподарських угідь. 

Прoтягом 50-60 рoків необґрунтовано було розoрано 2 мільйони гектaрів 

малoпродуктивних прирoдних угiдь та силових земель, a такoж 

значноoрoзширена плoща прoсапних культур. Розораність земель досягла 

81%, всiєї теритoрії - 57%. Лише 8% теритoрії України перебуває нинi у 

природному стані. Змінилoся екoлогічно дoпустиме співвіднoшення мiж 

плoщами рiллі, прирoдних угiдь, лісoвих і вoдних ресурсiв. Це негативно 

вплинулo на стiйкість агроландшафту, зрoсли ерoзійні прoцеси. Тaк, площа 

еродованої рiллі зa oстанні 25 років збільшилась на 33% і досягла 123,1 млн. 

га, а дефляцiйно небезпечної – 19,8 млн. га (55,2%), вмiст гумусу зменшився з 

3,5 до 3,2%. Щoрічно площа ерoдованих зeмель зрoстає на 70-80 тис. га. Тoму 
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охорoна і раціональне викoристання ґрунтів – важливе завдання на даному 

eтапі. 

5.2. Система землеробства як засіб раціонального використання 

землі. 

В господарстві зустрічаються випадки забруднення ґрунтів 

пестицидами. Так як в господарстві недостатня кількість органічних добрив, 

тому застосовується велика кількість мінеральних добрив, що негативно 

впливає на ґрунт і сприяє нагромадженню великої кількості нітратів у водних 

джерелах. 

Щоб зменшити негативний вплив мінеральних добрив на ґрунт 

необхідно застосовувати наукове обґрунтування планування врожаїв, що 

передбачає врахування балансу поживних речовин в ґрунті, та потреби в них 

сільськогосподарських культур. 

До забруднювачів ґрунту відносяться паливно-мастильні матеріали, які 

з водою розтікаються по поверхні землі, після чого попадають в підґрунтові 

води, а згодом у потічки, з якими підтечуть до більших озер і утворять на їх  

поверхні плівку, яка негативно впливає на живі організми і водорості. 

Крім цього внаслідок господарської діяльності відбувається 

забруднення ґрунтів важкими металами, що сильно шкодить навколишньому 

середовищу, тому необхідно також займатися перевірками, контролем та 

роботою над захистом ґрунту від такого забруднення. 

Стічні води тваринницьких ферм з надмірним вмістом гноївки також 

можна віднести до забруднювачів ґрунту. Причиною є непрацюючий в 

господарстві сечозбірник. Ефективним методом утилізації цих відходів є 

приготування різних компостів, використання їх як енергетичного матеріалу 

для виготовлення рідкого палива (горючих газів, біогумусу). Крім того, рідкі 

тваринницькі відходи можуть застосовуватися для безпосереднього 

удобрення. 

Мають також місце механічні забруднення камінням, висока 

забур’яненість ґрунтів. Задля запобігання забур’яненості полів необхідно 
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оптимізувати використання органічних добрив, таких як гній, адже 

використання свіжого гною може цьому сприяти, через вміст у ньому насінин 

бур’янів, крім цього у гною можуть перебувати хвороботворні бактерії, тому 

є ще місце обробці гною від них. 

Все це призводить до деградації ґрунтів, утруднює їх обробіток, знижує 

родючість, виводить частину землі із сільськогосподарського виробництва, 

зменшує площі орних земель. 

 

5.3. Шляхи забруднення навколишнього середовища 

мінеральними добривами та отрутохімікатами. 

В природі відбувається постійний кругообіг води, який забезпечується 

за рахунок випаровування, транспірації води рослинами, випадання опадів. 

Вода – один з найважливіших чинників, без якого неможливе життя. 

Охорона води – це система заходів, спрямованих на запобігання та 

усунення наслідків забруднення, засмічування і виснаження води. 

В господарстві не приділяється належної уваги охороні водних ресурсів. 

Населений пункт господарства користується підземними джерелами 

водопостачання, в основному це колонки і колодязі. На тваринницьку ферму 

вода надходить від тиском із водонапірної башти, джерелом постачання якої є 

також підземні води. Системи очищення води для повторного використання 

на території господарства немає. 

Існують також розорані поблизу озера та інших водоймищ, що є 

небезпекою попадання мінеральних добрив, яке вимивається з ґрунту і 

попадають у водоймища. 

Джерелом забруднення водних ресурсів є також стоки з машинного 

двору, майстерні та складів пального і мастил. Ці стоки попадають у воду, 

псують її смакові якості, вода стає непридатною до вживання. Утворена на 

поверхні плівка із мастил та нафтопродуктів погіршує газообмін, надходження 

у воду кисню, що може призвести до відмирання рослин, погіршити їх 

фізіологічні функції. 
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5.4. Повітря як життєве середовище та його охорона. 

Відсутні в тваринницьких приміщеннях спеціальні фільтри для 

очищення та дезінфекції повітря. 

Бували випадки, що машини, які привозять мінеральні добрива, з 

технічних причин не можуть розвантажити мінеральні добрива в складі, 

доводиться розвантажувати неподалік в лісі, де це добриво піддається 

атмосферній дії. Шкідливо також на атмосферне повітря впливаються викидні 

гази двигунів тракторів, автомобілів, комбайнів, які використовуються на 

виробництві. 

5.5. Рослинність і тваринний світ. 

Рослинний і тваринний світ є важливим біотичним чинником впливу на 

екологічні системи довкілля. 

Практика ведення сільського господарства показує, що без застосування 

спеціальних заходів щодо збереження комах, рослин та деяких тварин їх 

кількість поступово зменшується. Під дією пестицидів зменшується кількість 

корисних комах, дощових черв’яків, грантової мікрофлори. Вплив 

інсектицидів на бджіл, які є надзвичайно важливими для природи є 

негативним і сильно впливає на їхнє життя, що призводить до їх масової 

загибелі. Тому необхідно звертати увагу на бджіл при використанні 

пестицидів, які би могли завдати їм шкоди. 

В даній ситуації суттєвим є впровадження прогресивних біологічних і 

інтегрованих методів боротьби з хворобами і шкідниками 

сільськогосподарських культур. Хімічний метод боротьби застосовують 

тільки тоді, коли кількість шкідників перевищує поріг шкодочинності. 

Перед проведенням робіт з пестицидами керівництво господарства 

завчасно повідомляє власників пасік про ізоляцію бджіл від можливої дії 

пестицидів. 

Значні втрати птахів і звірів спостерігаються в час збирання хлібів та 

сінокосіння. Тому слід звертати увагу на організацію загонок для комбайнів та 

сінокосарок, щоб запобігти попадання звірів під ріжучі апарати машин. 
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Важливе значення має час збирання сіна, треба добиватися, щоб він менше 

співпадав з часом гніздування птахів. Потрібно сприяти збереженню місць 

гніздування птахів, що живляться шкідниками рослин, створюючи штучні 

місця для закладання гнізд. 

При застосуванні отруйних приманок проти гризунів необхідно 

стежити, щоб ними не отруїлися інші тварини.  

У господарстві дана робота ще не на належному рівні, хоча певна робота 

вже проводиться. Організована надійна охорона і раціональне використання 

лісів і всіх наземних насаджень. Для покращення стану охорони природи і всіх 

земних насаджень. Для покращення стану охорони природи в господарстві 

слід звернути увагу на дотримання всіх заходів щодо збереження і 

примноження багатства флори і фауни. 

Аналізуючи стан охорони природи в господарстві слід відзначити, що в 

цьому питанні ще багато недоліків і недопрацювань. Для покращення справ 

необхідно провести такі заходи: 

1.Вносити органічні добрива, дотримуватись запланованих сівозмін, 

помірковано вносити мінеральні добрива для створення умов нормального 

розвитку ґрунтових мікроорганізмів. 

2.Розробити чіткий графік вивезення органічних добрив та рідких 

відходів. 

3.На полях, які піддаються вітровій ерозії, розробити і впровадити 

систему захисту від пануючих вітрів (створення сівозміни, яка буде захищати 

ґрунт від сильних вітрів, сіяти захисні смуги високих культур, або 

запровадження спеціальних сівозмін, де переважатимуть густі посіви). 

4.Впровадження енергоощадних технологій вирощування 

сільськогосподарських культур. 

5. Спеціалістами господарства проводити роз’яснювальну роботу серед 

населення, адже охорона природи є обов’язком кожного громадянина України. 

6.Захист та очищення ґрунтів від важких металів. 
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7. На полях із водною ерозією розробити і впровадити систему захисту 

від неї (відповідна сівозміна, поглиблення орного шару і тд.). 

8. На полях, де присутні нахил дотримуватися вимог агротехнічних 

заходів та сівозміни, яку будуть запобігати руйнуванню та деградації ґрунту. 
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ВИСНОВКИ 

Проведено дослідження, аналіз та узагальнення впливу застосування 

мінеральних добрив в поєднанні з регулятором росту Біолан на родючість 

темно-сірого опідзоленого ґрунту, продуктивність та якість картоплі, що дає 

можливість стверджувати: 

1. Застосування мінеральних добрив за вирощування картоплі на темно-

сірому опідзоленому ґрунті оптимізує умови живлення рослин. 

Порівняно з варіантами без добрив вміст мінеральних сполук азоту за 

рівнем удобрення підвищувався: у фазу цвітіння на 11-15%, перед 

збиранням врожаю – 5-13%. Помітно поліпшувались фосфатний та 

калійний режим ґрунту. За використання добрив спостерігалось 

підвищення вмісту рухомих сполук фосфору порівняно із контролем 

(без добрив), яке в кінці вегетації рослин становило 10,5-18,8%. Вміст 

обмінного калію у ґрунті в кінці вегетації збільшився за нормами 

удобрення на 7,2 – 18,0% відповідно. 

2. За внесення добрив поліпшуються умови мінерального живлення що 

прискорює розвиток рослин, підсилює їх лінійний ріст та формування 

величини листкової поверхні. У фазі цвітіння площа листкової поверхні 

на варіантах із рівнями удобрення N60P60K90 і N90P90K120 відповідно 

становила 36,8 і 39,2 тис.м2/га при площі листя на контролі (без добрив) 

31,1 тис.м2/га, тобто збільшилась на 5,7-8,1 тис.м2/га. За поєднаного 

застосування добрив та регулятора росту прирости листкової поверхні 

були інтенсивнішими і становили до рівня удобрення відповідно 9,1-

10,9 тис.м2/га (29,2 і 35,1%). 

3. Внесення добрив при вирощуванні картоплі забезпечило прирости 

висоти рослин картоплі. Вищі показники висоти рослин формуються за 

комплексного застосування добрив та проведення позакореневого 

підживлення рослин регулятором росту Біолан у фазі бутонізації. 

Середня висота на контролі – без добрив становила 51,4 см, за рівнями 
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удобрення збільшилась на 2,6-5,6 см, за внесення добрив та проведення 

позакореневого підживлення прирости висоти рослин становили 3,5-7,5 

см (6,7-14,8%). 

4. Виявлено неоднозначний вплив рівня удобрення на тривалість етапів 

розвитку рослин. За внесення добрив та регулятора росту 

подовжувались міжфазні періоди розвитку рослин, що в загальному 

вплинуло на тривалість вегетаційного періоду, подовження якого 

становило – 7-11 діб. 

5. Установлено значний приріст урожайності від внесення добрив. В 

середньому за роки досліджень на контрольному варіанті урожайність 

становила 253 ц/га, за внесення добрив у нормі N60P60K90 приріст урожаю 

складав 45 ц/га, N90P90K120 – 102 ц/га. Значний приріст урожайності 

отримано в комплексному поєднанні внесення добрив та проведення 

позакореневого підживлення Біоланом у фазі бутонізації рослин, 

приріст проти контролю становив 66 і 128 ц/га (26,1 і 51,6%). 

6. Мінеральні добрива внесені під картоплю спричинили зниження вмісту 

крохмалю у бульбах, яке за нормами удобрення становила 0,4-0,9%. 

Незважаючи на зменшення вмісту крохмалю, вихід крохмалю з одиниці 

площі на всіх удобрених варіантах зріс від 7,9 ц/га за рівня удобрення 

N60P60K90 і до 17,4 ц/га - N90P90K120. Вищі прирости по виходу крохмалю 

з одиниці площі забезпечили варіанти із застосуванням РР Біолану, вони 

відповідно становили 13,7 і 25,1 ц/га. 

7. Застосування мінеральних добрив при вирощуванні картоплі 

забезпечило зростання нітратного азоту в бульбах, яке за нормами 

удобрення в середньому становило 11-29 мг/кг сирої маси. Проте за роки 

досліджень не відмічалось перевищення ГДК нітратів у бульбах (120 

мг/кг). Позакореневе підживлення регулятором росту на фоні внесених 

добрив забезпечувало зниження вмісту нітратів у бульбах. 

8. Встановлено високу економічну ефективність мінеральних добрив за 

вирощування картоплі, умовно чистий прибуток підвищувався з 
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підвищенням рівня удобрення. Так, за норми удобрення N60P60K90 він 

становив 29,4 тис.грн/га, а N90P90K120 – 38,7 тис.грн/га. Вищі показники 

умовно чистого прибутку отримано при поєднанні добрив в нормі 

N90P90K120 та проведення позакореневого підживлення регулятором 

росту, де він становив 42,6 тис.грн/га, при найвищому рівні 

рентабельності по досліду 164,8%. Рентабельність без застосування 

добрив становила 93,2% 
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РЕКОМЕНДАЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

Для вирощування високих врожаїв картоплі (250-300 ц/га) на темно-

сірому опідзоленому ґрунті Західних областей України та створення 

оптимальних умов живлення рослин та досягнення високої економічної та 

енергетичної ефективності господарства доцільно використовувати таку 

схему удобрення, яка включає внесення мінеральних добрив у нормі N90P90K120 

кг/га д.р. та позакореневого підживлення рослин картоплі рістстимулюючим 

препаратом Біолан з витратою робочого розчину 300 л/га у фазу бутонізації. 
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Додаток А 

Технологічна карта вирощування картоплі 

Площа – _100  га        Попередник  – _соя_       Природна зона – _Західний Лісостеп__ 

                Урожайність,  ц/га                                                                    Валовий збір, ц 

                          ◄ основної продукції___400 ____                                       ◄ основної продукції___40000 ____ 
                    ◄ побічної продукції___300 ___                                          ◄ побічної продукції___3000 ____  

№ 

п/п 

Назва робіт 

Оди-

ниця 

виміру 

Обсяг робіт Склад агрегату 
Обслуговуючий 

персонал 
Норма 

виробітку 

Кількість 

нормозмін 

фізичний, 

га 

умовний 

еталон-

ний, га 

трактор, 

машина 

сільсько-

господарська 

машина 

тракто-

ристів 

інших 

праців-

ників 

тракто-

ристів 

інших 

праців-

ників 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

1 Лущення стерні на глиб. 8-10 см  га 100 35,8 Т-150 ЛДГ-10 1 - 31,5 3,1 - 

2 Навантаження гною на розкидач т 4000 47,5 МТЗ ПЕ-0,8Б 1 - 420,0 9,5 - 

3 Розкидання гною (40 т/га) га 100 227 МТЗ РОУ-5 1 - 2,2 45,4 - 

4 Зяблева оранка на глиб.22-25 см га 100 151,3 Т-150 ПЛП-6-35 1 - 7,6 13,1 - 

5 Непередбачені витрати х х 46,1 х х х х х х х 

6 Разом за період основного обробітку х х 507 х х х х х х х 

7 Ранньовесняне боронування зябу га 200 33,5 Т-150 СГ-21 + БЗСС-

1,0 

1 - 69 2,9 - 

8 Змішування та навантаження мін.добрив т 30 6,9 ЮМЗ СЗУ-20 1 2 20 1,5 3 

9 Транспортування мін.добрив до5км т 30 5,3 МТЗ 2ПТС-4 1 - 28 1,07 - 
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10 Завантаження розкидача т 30 0,6 МТЗ ПЕ-0,8Б 1 - 240 0,12 - 

11 Розсівання мін.добрив га 100 16,0 МТЗ РУМ-5 1 - 31 3,2 - 

12 Глибока передпосівна культивація з 

боронуванням 

га 100 35,8 Т-150 2КПС-4 1 - 32,2 3,1 - 

13 Перебирання картоплі т 400 -  ел.дв. КСП-15 - 10 40 - 10 

14 Прогрівання картоплі т 400 -  вручну - 1 10 - 40 

15 Підвезення картоплі до 5 км. т 400 - ГАЗ-САЗ-3502 1 - 55 - 7,2 

           

 

 

          

16 Садіння картоплі га 100 128 МТЗ СН-4Б-2 1 1 3,9 25,6 25,6 

17 Непередбачені витрати х х 22,1 х х х х х х х 

18 Разом за період підготовки ґрунту і посадки х х 243,2 х х х х х х х 

19 Досходове рихлення міжрядь на глиб.12см га 100 55 МТЗ КОН-2,8П 1 - 9,0 11,1 - 

20 Другий досходовий обробіток міжрядь і 

гребенів 

га 100 42 МТЗ КОН-2,8П 1 - 12,0 8,3 - 

21 Змішування та навантаження добрив т 20 2,3 ЮМЗ СЗУ-20 1 1 40 0,5 0,5 

22 Транспортування до 5 км т 20 4,5 МТЗ 2ПТС-4 1 - 22 0,9 - 

23 Розпушування міжрядь з одночасним 

внесенням добрив  

га 100 55 МТЗ КОН-2,8П 1 1 9,0 11,1 11,1 

24 Приготування робочої суміші інсектицидів т 60 6,4 ЮМЗ АПЖ-12 1 1 42 1,4 1,4 
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25 Транспортування робочої суміші т 60 10,0 МТЗ ЗЖВ-1,8 1 - 30 2,0 - 

26 Обприскування проти фітофто-  ри і 

колорадського жука 

га 200 27,7 МТЗ ОПШ-15 1 1 36 5,5 5,5 

27 Підгортання картоплі га 100 62,5 МТЗ КОН-2,8П 1 - 8,0 12,5 - 

28 Непередбачені витрати х х 26,5 х х х х х х х 

29 Разом за період догляду за посівами х х 292 х х х х х х х 

Комбайнове збирання 

30 Косіння бадилля га 100 165 МТЗ КИР-1,5 1 - 3 33,3 - 

 

 

 

 

 

 

 

Продовження додатку А 

 

 

№ 

п/п 
Розряди 

Затрати праці,  

люд.-год. 

Тарифна ставка,  

грн. 

Тарифний фонд,  

грн. 
Паливо  
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трактористів Інших 

працівників 

тракто-

ристів 

інших 

праців-

ників 

тракто-

ристів 

інших 

працівників 

тракто-

ристів 

інших 

працівників 

на оди-

ницю, кг 

на весь обсяг, 

ц 

Автотран-

спорт,    т-

км 

Живе 

тягло, 

к-дні  

Електро-

енергія, кВт-

год. 

12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 

1 У - 22,0 - 3,78 - 83,16 - 2,8 2,8 - - - 

2 

 

ІУ - 66,0 - 3,29 - 217,14 - 0,2 8,0 - - - 

3 

 

ІУ - 318,0 - 3,29 - 1046,22 - 14,7 14,7 - - - 

4 УІ - 92,0 - 4,39 - 403,88 - 15,1 151 - - - 

5 - - 50,0 - х х 175,0 - х 4,0 - - - 

6 - - 548 - х х 1925,4 - х 44,6 - - - 

7 

 

У - 21,0 - 3,78 - 79,38 - 1,4 2,8 - - - 

8 

 

ІУ ІІІ 10,5 21 3,29 2,27 34,54 47,67 1,0 0,3 - - - 

9 

 

ІІІ - 7,5 - 2,93 - 21,98 - 1,2 0,36 - - - 

10 ІІІ - 0,8 - 2,93 - 2,34 - 0,3 0,1 - -  

11 

 

ІУ - 22,4 - 3,29 - 73,69 - 2,5 2,5 - - - 
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12 ІУ - 21,7 - 3,29 - 71,39 - 3,9 3,9 - - - 

13 

 

ІІІ - 700 - 2,27 - 1589 - - - - - 1200 

14 - - - 280 - - - - - - - - - 

15 ІІІ - - 50 - 2,27 - 113,5 - - 1200 - - 

 

 

 

    

 

 

 

         

              

16 

 

У ІІІ 179,0 179,0 3,78 2,27 676,62 406,33 7,8 7,8 - -  

17 - - 26,2 123,0 х х 254,5 56,6 х 1,7 120 - 120 

18 - - 290,0 1353,0 х х 2799,44 623,1 х 19,5 1320 - 1320 

19 

 

ІУ - 77,7 - 3,29 - 255,63 - 5,5 5,5 - - - 

20 ІУ - 58 - 3,29 - 190,82 - 4,5 4,5 - - - 

21 ІІІ ІІІ 3,5 3,5 2,93 2,27 10,26 7,9 0,5 0,1 - - - 

22 ІІІ - 6,3 - 2,93 - 18,46 - 1,2 0,24 - - - 

23 У ІІІ 77,7 77,1 3,78 2,27 293,71 150,1 5,5 5,5 - - - 
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24 ІУ ІІІ 9,8 9,8 3,29 2,27 32,24 22,3 1,2 0,7 - - - 

25 ІІІ - 14 - 2,93 - 41,02 - 1,2 0,7 - - - 

26 УІ ІІІ 38,5 38,5 4,39 2,27 169,02 87,4 1,7 3,4 - - - 

27 У - 87,5 - 3,78 - 330,75 - 5,9 5,9 - - - 

28 - - 37,3 12,9 х х 134,9 26,7 х 2,8    

29 - - 410 142 х х 1476,81 294,4 х 31,3 - - - 

Комбайнове збирання 

30 ІІІ - 233 - 2,93 - 682,69 - 11,6 11,6 - - - 
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Продовження додатку А 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

31 Вивезення подрібленої маси за межі поля т 990 165 МТЗ 2ПТС-4 1 - 30 33 - 

32 Збирання картоплі комбайном га 100 385 МТЗ ККУ-2А 1 5 1,3 77 385 

33 Транспортування картоплі до сортувального 

пункту (до 5км) 

т 3000 250 МТЗ 2ПТС-4 1 - 30 50 - 

34 Сортування картоплі т 3000 250 ел.дв. КСП-15 1 5 80 18,7 93,7 

35 Закладання бульб в кагати т 1000 - вручну - 1 15 - 66 

36 Накривання кагатів соломою м2 3000 - вручну - 1 200 - 15 

37 Накривання землею 2 рази  м2 6000 75 МТЗ БН-100 1 - 400 15 - 

38 Непередбачені витрати х х 104 х х х х х х х 

39 Разом за період збирання  х х 1144 х х х х х х х 

40 Всього по культурі х х 2186 х х х х х х х 

Збирання картоплекопачем 

41 Косіння бадилля га 100 165 МТЗ КИР-1,5 1 - 3 33,3 - 

42 Відвезення за межі поля т 990 165 МТЗ 2ПТС-4 1 - 30 33 - 

43 Підкопування картоплі га 100 238 МТЗ КСТ-1,4 1 - 2,1 47,6 - 

44 Збирання бульб т 2880 - вручну - 1 0,8 - 1850 
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45 Відвезення бульб до кагатів т 2880 250 МТЗ 2ПТС-4 1 - 30 49,3 - 

46 Культивація після збирання га 100 35,8 Т-150 КПС-4 1 - 32 3,1 - 

47 Збирання картоплі після культивації т 20 - вручну - 1 0,3 - 66,7 

48 Сортування бульб т 3000 - ел.дв. КСП-15 1 5 80 18,7 93,5 

49 Закладання бульб в кагати т 1000 - вручну - 1 25 - 40 

50 Накривання кагатів соломою м2 3000 - вручну - 1 200 - 15 

51 Накривання землею 2 рази  м2 6000 75 МТЗ БН-100 1 - 400 15 - 

52 Непередбачені витрати х х 93 х х х х х х х 

53 Разом за період збирання  х х 1022 х х х х х х х 

54 Всього по культурі х х 2064 х х х х х х х 

 

Продовження додатку А 

№ 

п/п 

Розряди 
Затрати праці,  

люд.-год. 

Тарифна ставка,  

грн. 

Тарифний фонд,  

грн. 
Паливо  

Автотран-

спорт,    т-

км 

Живе 

тягло, 

к-дні  

Електро-

енергія, кВт-

год. 
трактористів Інших 

працівників 

тракто-

ристів 

інших 

праців-

ників 

тракто-

ристів 

інших 

працівників 

тракто-

ристів 

інших 

працівників 

на оди-

ницю, кг 

на весь обсяг, 

ц 

12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 

31 ІІІ - 231 - 2,93 - 676,83 - 1,6 15,8 - - - 

32 ІУ ІІІ 539 2695 3,29 2,27 1773,31 6117,7 59 5,9 - - - 
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33 ІІІ - 350 - 3,29 - 1151,50 - 1,8 27,7 - - - 

34 ІІІ ІІІ 131,25 400 3,29 2,27 431,81 908 - - - - - 

35 - ІІІ - 15 - - - 34,1 - - - - - 

36 ІІІ ІІІ 840,0 200 3,29 2,27 276,36 454 - - - - - 

37 ІІІ - 105 - 3,29 - 345,45 - 0,2 12,0 - - - 

38 - - 159 - х х 533,95 751,3 х 7,3 - - 450 

39 - - 1748 - х х 5871,9 8265,1 х 80,6 - - 4950 

40 - - 2996 - х х 12073,55 9182,6 х 176,0 1320 - 6270 

Збирання картоплекопачем 

41 ІІІ - 233,1 - 2,93 - 682,98 - 11,6 11,6 - - - 

42 ІІІ - 231 - 2,93 - 676,83 - 1,6 15,8 - - - 

43 ІУ - 333 - 3,29 - 1095,57 - 37,5 37,5 - - - 

44 ІУ ІІІ - 12950 - 2,27 - 29396,5 - - - -  

45 ІІІ - 350 - 2,93 - 1025,50 - 1,8 27,7 - - - 

46 ІУ - 22 - 3,29 - 72,38 - 3,2 3,2 - - - 

47 - - - 467 - 2,27 - 1060,1 - - - - - 

48 ІУ ІІІ 131 654 3,29 2,27 430,99 1484,6 - - - - 4500 

49 - ІІІ - 280 - 2,27 - 635,6 - - - - - 

50 - ІІІ - 105 - 2,27 - 238,4 - - - - - 

51 ІУ - 105 - 3,29 - 345,45 - 0,2 12,0 - - - 
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52 - - 107 1445 х х 432,29 3281,5 х 10,8 - - 450 

53 - - 1179 15895 х х 4761,99 36096,7 х 118,6 - - 4950 

54 - - 2427 17390 х х 10963,64 37014,2 х 214 1320 - 6270 
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Додаток Б 

Математична обробка даних врожайності картоплі  

за 2023 рік    

ВАРІАНТ 1 : СУМА V =  828 X СР. = 276 

ВАРІАНТ 2 : СУМА V = 990 X СР. = 230 

ВАРІАНТ 3 : СУМА V = 1062 X СР. = 354 

ВАРІАНТ 4 : СУМА V = 1155 X СР. = 385 

ВАРІАНТ 5 : СУМА V = 1236 X СР. = 412 

 

  СУМА Р:                         

  1 = 1694   

  2 = 1798   

  3 = 1779   
   

СУМА Х=5271 Х СЕРЕДНЄ = 351,4  

             N = 15          КОРЕКТУЮЧИЙ ФАКТОР  С = 56,07 
 

СУМА КВАДРАТІВ ВІДХИЛЕНЬ:  
 

СД = 34154,93 

 

СП = 1280,13                                

СЖ = 32240,26                                      

СЗ =  634,54  
  

СР. КВАДРАТ ДЛЯ ВАРІАНТІВ : 8060,09  
СР. КВАДРАТ ДЛЯ ЗАЛИШКУ:  79,32  
КРИТЕРІЙ ФІШЕРА ФАКТИЧНИЙ: 101,62  
  

Узагальнена помилка середньої (помилка досліду): 5,14 

Відносна помилка середньої: 1,46 % 

Помилка різниці середніх –  7,25 
 

НІР01 = 17,5   

НІР05 = 16,7   

НІР05 у відсотках:   

НІР05 = 6,431   

НІР01 = 9,814  
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Додаток В  

Математична обробка даних врожайності картоплі 

 за 2024 рік 

ВАРІАНТ 1 : СУМА V =  690 X СР. = 230 

ВАРІАНТ 2 : СУМА V = 798 X СР. = 266 

ВАРІАНТ 3 : СУМА V = 852 X СР. = 284 

ВАРІАНТ 4 : СУМА V = 972 X СР. = 324 

ВАРІАНТ 5 : СУМА V = 1047 X СР. = 349 

 

  СУМА Р:                         

  1 = 1418   

  2 = 1489   

  3 = 1452   
   

СУМА Х=4359 Х СЕРЕДНЄ = 290,6  

             N = 15          КОРЕКТУЮЧИЙ ФАКТОР  С = 79,54 
 

СУМА КВАДРАТІВ ВІДХИЛЕНЬ:  
 

СД = 27774,6 

 

СП = 504,4                                     

СЖ = 26433,6                                      

СЗ =  836,4  
  

СР. КВАДРАТ ДЛЯ ВАРІАНТІВ : 6417,0  
СР. КВАДРАТ ДЛЯ ЗАЛИШКУ:  123,92  
КРИТЕРІЙ ФІШЕРА ФАКТИЧНИЙ: 51,78  
  

Узагальнена помилка середньої (помилка досліду): 5,91 

Відносна помилка середньої: 2,03 % 

Помилка різниці середніх –  8,38 

 

НІР01 = 28,49   

НІР05 = 19,27   

НІР05 у відсотках:   

НІР05 = 6,317   

НІР01 = 9,015  
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